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Egészen bizonyos, hogy egyetlen jóérzésii 
polgára sincs az országnak, aki tiltakozna 
az ellen, hogy csalár úton elkövetett vissza­
éléseket az államnatalom erejével leplezze­
nek le. Az ország minden jóérzésii polgára 
kész támogatni az államhatalmat a korrup­
ció és a visszaélések elfojtásában, hiszen 
ezek a visszaélések, ezek a csalárdságok 
azok, melyek az ország belső életében any- 
nyi bajnak és gondnak az okozói és amely- 
aek megszüntetése az ország minden jóér- 
zésü polgárának, kisebbséginek és többségi­
nek egyaránt igazán szívügye.

A sérelem tehát nem abban van, hogy el 
akarnak járni a csalárd utón szerzett állam- 
polgárságok ellen. Sőt. Az ország zsidósága 
nyugodtan áll a hasonló csalárdságok felde­
rítésére hivatott vizsgálat elé, hiszen éppen 
ez a zsidóság az, amelynek bőrére különbö­
ző legendák és hazugságok alapján a leg­
képtelenebb vádakat eresztik szélnek a jobb­
oldal harscnázó laptermékei. Egyébtől sem 
hangos ez a sajtó, mint attól, hogy- a zsidók 
tíz és százezer számra özönlenek be az or­
szágba és nyernek el csalárd utón állampol­
gárságot. Ha valamivel mélíóságteljesebbek 
volnának a körülményeink, ha a mai meg- 
aiérgezett atmoszféra ezt lehetővé tenné, vi­
tatkozni sem volna érdemes ezekkel a vá­
daskodásokkal. A román határokat olyan 
szigorral őrzik az erre hivatott szervek, hogy 
egyesek számára is lehetetlen a letartózta­
tás veszélye nélkül átlépni a határt, sem- 
hogy íömegbevándorlásról lehetne szó. pon­
tosan ilyen vad volt az is, amit Goga sajtó­
ja kürtőit annakidején világgá, hogy tudni­
illik Németo’szágból Hitler uralomrajövetele 
után 150 ezer zsidó jött Romániába. Az az­
óta eltelt négy év alatt összesen 90 ezer zsi­
dó menekült ki Németországból és ebből alig­
hanem egy szál sem telepedett meg Romá­
niában. Ugyanennyire komolyak a most 
megindult antiszemita kampánynak az alap­
jai is. Nincs zsidó tömeg, mely más ország­
iból Romániába vándorolt volna, tehát nincs 
olyan zsidó tömeg sem, mely csalárd utói?, 
román állampolgársághoz jutott volna.

Másutt van a sérelem. A sérelem ott van, 
hogy még ma is ezerszámra élnek olyan em­
berek az országban, akiknek minden jogcí­
mük megvan arra, hogy állampolgárok le­
hessenek és mégis a hontalanok szomorú tá­
borába tartoznak. Nincs román állampolgár­
ságuk, mert vagy az emlékezetes fellebbezé­
sek során cuzisták támadták meg a listákba 
való felvételüket és a folyamatba tett perek­
nek még ma sincsen vége, vagy mert nem 
jelentkeztek kellő időben, alighanem rajtuk 
kívül álló okok miatt az állampolgársági lis­
tákra. Vagy pedig azért nem nyerték el a 
honosságot, mert nem tudtak megbirkózni a 
bürokrácia követeléseivel, nem tudták besze­
rezni pontos időre azt a rengeteg iratot, 
amelyeknek előteremtése annyi keserves gon­
dot okoz minden polgárnak, aki valamilyen 
hivatalos íráshoz akar hozzájutni.

Ezeknek a hontalanoknak a sérelme az, 
hogy még mindig nem rendezték úgy a hono­
sítási kérdést, ahogyan ma már egész Eu­
rópában megtették. Ezer számra élnek az 
országban emberek, akik a jelenlegi határok 
között születtek, itt temették el apjukat és 
nagyapjukat és mégsem állampolgárai az 
országnak. Ez az igazi sérelem. Valóban: a 
prefektusok revíziójára szorulna, hogy váj­
jon minden polgár elnyerte-e a honosságot, 
akinek születését a romániai községek anya­
könyvelték.

De most nem erről van szó. Nincs párt és 
nincs kormány, mely ezt az igazi sérelmet a 
kérdést megillető komoly formában tegye 
tanulmányozás tárgyává. Ezzel szemben a 
kormány az uszító hangú sajtó követelésére 
bizonyos állampolgársági revíziót helyez ki­
látásba, amelynek elvégzésére a prefektuso­
kat jelöli ki. A prefektusok fogják felülvizs­
gálni az állampolgársági kimutatásokat és 
törölni fogják azokból az olyan embereket, 
akik csalárd nton jutottak honosságukhoz.

A rendelet végrehajtási utasítását még 
nem ismerjük. Annyit azonban már eleve 
leszögezhetünk, hogy az állampolgársági 
ügyekben a prefektusok teljhatalma nem a 
legmegnyugtatóbb jelenség az ország lakói­
ak számára. Nem hisszük, hogy ilyen rövid 
hton lehetséges volna ezt a nagyhorderejű 
kérdést elintézni. Újabb sereknek magját
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A nemzeti parasztpárt 
os lendületes akciója! hatá­
rozta ei a elüli végrehajtó- 

bizottsági ülés
„A kormány tevékenysége folytán gigantikus léptekkel 

tőr előre az anarchia“ - mondotta Popovici Mihal
politikai expozéjában

Cluj, december 15. A nemzeti parasztpárt 
transilvániai végrehajtóbizottsága ma dél­
előtt 11 órakor ült össze Popovici Mihály 
elnöklete alatt, a párt cluji klubhelyiségében. 
A pártvezetőség szokásos őszi ülését, Popo­
vici Mihály külföldi tartózkodása miatt eb­
ben az évben megkésve hívták össze és azon 
3ocu Severen kívül a párt összes ardeali ve­
zetői résztvettek. Jelen voltak többek között 
Ghita Pop, Moldovan Valér, loan Pop és 
Aurel Oobrcscu volt miniszterek, Ionéi Pop 
dr volt kamarai alelnök és az összes megyei 
szervezetek vezetői.

Popovici Mihály expozéja at po­
litikai helyzetről

í Popovici Mihály megnyitójában üdvözölte 
I Boeu Sever és Iustin Marsién visszatérését a 
l pártba és javasolta, hogy válasszák meg

A nemzeti parasztpád az ország gyors 
feiiegy vereséért

— Az embernek az az impressziója, hogy 
a kormány likvidálja ügyeit, de boldog, hogy 
valóságos káoszt hagy maga mögött abban 
a reményben, hogy majd halászhatik a za­
varosban. Az egyetlen párt, amelytől az or­
szág a helyzet javulását remélheti: a nem­
zeti parasztpárt. Ez az egyetlen politikai 
organizmus, amely opportunitási és népsze­
rűségi meggondolásoktól függetlenül halad 
azon az utón, amelyet az állam fejlődése 
megkíván.

Popovici Mihály ismerteti a nemzeti pa­
rasztin árt tevékenységét és rámutat a párt 
által rendezett tömegdemonstrációk jelentő­
ségére, majd kifejti, hogy külpolitikai téren 
az ország helyzete nem a legörvendetesebb. 
Nyugaton rágalmazás! propaganda folyik az 
ország ellen azzal a céllal, hogy ellenséges 
atmoszférát teremtsenek a román állam, kö­
rül. Nem a Tatarescu-kormány tevékenysége, 
hanem Mussolini beszéde volt az, amely fel­
ébresztett bennünket és utalt arra, hogy el­
mélyítsük szövetségi kapcsolatainkat. Nem 
szabad többé leértékelni ellenfeleinket és fel 
kell erősítenünk magunkat, mert saját erőnk 

I az egyetlen biztos alap, amelyre támaszkod­
hatunk.

Expozéjának további során Popovici Mi­
hály ezzel kapcsolatosan rámutat arra, hogy 
mit tett és mit nem tett & liberális kor­
mány ezen a téren. Gyors és nagystílű fegy­
verkezésre van szükség. Az ország hadifel­
szereléssel való ellátása lesz a nemzeti pa­
rasztpárt következő kormányzásának fő­
gondja. Nem évi egy, vagy kétmilliárdra 
lesz szükség, hanem tekintélyes összegekre, 
az ország sürgős és gyors felfegyverzése ér­
dekében. A revizionizmus Trar.silvániára tör. 
Különösen nekünk, ardealiaknak kell köve­
telnünk, hogy legalább oly teljesen fegyve­
rezzék fel az országot, mint ahogy azt Cseh­
szlovákiában és Jugoszláviában tették. Hiba
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őket az ardeali szervezet alelnökeinek. Ez­
után hosszú expozéban ismertette a volt 
pénzügyminiszter a belpolitikai helyzetet.

— Tatarescu gyászos kormányzásának kö­
vetkeztében — mondotta Popovici Mihály — 
a közélet minden terén gigantikus léptekkel 
tör előre az anarchia. A politikában olyan 
szervezetek tevékenységét segítik elő, ame­
lyek a hit fegyverét terrorral, a programot 
pedig bottal cserélték fel.

Memelékszik Popovici Mihály az egyesülést 
előkészítő és a háborút végigcsináló generá­
ciókról, amelyeknek lelkesedése és áldozat- 
készsége vezetett Nagy-Románia megterem­
téséhez. Ezeket nem veszik figyelembe és 
nem tekintik nacionalistáknak holmi ifjak, 
akik most teszik első lépteiket az életben 
és a nacionalizmust csak könyvből ismerik.
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látjuk elrejtve ebben az intézkedésben, hogy 
a prefektusok minden bírói, vagy más jog­
szolgáltatási fórum megkerülésével olyan 
kérdésben döntsenek, mely nem pusztán köz- 
igazgatási természetű. Ha valaki csalárd 
utón szerzett magának állampolgársági bizo- 
fennálló törvényeit, bűntárssal, vagy anél­
kül közokirathamisitást követett el. Jogi és 
nyitványt, úgy ezzel megszegte az ország 
bírói szempontból minősíthető cselekedetet 
követett tehát el, amelynek megítélése bírói 
fórumok elé tartozik.

Ha tehát a kormány törvényes eszközök­
kel akar fellépni az állampolgársági csalárd­
ság elkövetői ellen, úgy azt sokkal alaposab- 

I ban és sokkal kevésbé szemfényvesztő jelleg- 
i gél, nem bizonyos jobboldali körök meg­

volna, ha a jövőben a hagyományos szeren­
csére támaszkodnánk, amelyre a múltban tá­
maszkodtunk. A mi létünk problémája attól 
a két, vagy hárommillió jólfelfegyvérzett ka­
tonától függ, akiket a veszély pillanatában 
bármely frontszakaszra ki tudunk állítani.

Popovici Mihály ezután a belső pártkér­
dések taglalására tért rá.

Rámutatott arra, hogy milyen eszközökkel 
kell a pártpropagandát folytatni és útbaiga­
zításokat adott egyrészt a parasztgárdák 
megszervezésére, másrészt pedig politikai is­
kolák létesítésére vonatkozólag.

Lazar Illést nevezték ki az ardeali 
parasztgárdák főparancsnokává

Popovici Mihály expozéja után Rujinschi 
tábornagy, a parasztgárdák főparancsnoka 
szólalt fel, aki részletesen ismertette a gár­
dák szervezetét és utasításokat adott a gár­
dák felállításának mikéntjére vonatkozólag. 
A végrehajtó bizottság az ardeali paraszt­
gárdák parancsnokává Lazar Illést választja 
meg, helyettesévé pedig Stoica ezredest és 
George Bragos tanárt.

Dr. Aurél Dobresea volt földművelésügyi 
abninisztert a transilvaniai párt > propagan­
da főnökévé, dr. Gomel Bianut pedig az in­
formációs osztály főnökévé választották meg.

Utána dr. Victor Jinga tanár tett jelentést 
a párt transilvaniai ifjúsági szervezeteinek 
működéséről. Ebben a kérdésben élénk vita 
alakult ki, amelynek során bizonyos, az idő­
sebb és fiatalabb korosztályok közötti nézet- 
eltérések jutottak kifejezésre. A délutáni 
ülésen az egyes megyei szervezetek vezetői 
tettek jelentést a párt helyzetéről az illető 
megyékben. Elhatározták, hogy propaganda 

j különítményeket küldenek ki azokra a he- 
i lyekre, ahol a párt választási és szervezeti 
j szempontból meggyöngült.

Az ülés este nyolc órakor ért véget.

nyugtatására szolgáló „nagylelkű" gesztus­
sal kell megtennie. Az állampolgársági kér­
dés nem lehet politikai manőver csupán: ez 
emberek egzisztenciájába és vérébe vágó 
nagyfontosságu államprobléma. A légből ka­
pott vádakra megindított u. n. állampolgár- 
sági revízió nem olyan akciónak indul, 
amely bármilyen irányban is megnyugtató 
lenne. Az eredménye tehát nem is lehet ki­
elégítő, Demagóg követelésekre válaszul 
adott demagóg intézkedés, amelynek ered­
ménye egyenlő lesz a semmivel. Ha csak nem 
tekinti majd eredménynek a kormány, hogy 
egyes prefektusok esetleges önkényeskedése 
néhány ezer teljesjogu állampolgárnak feles­
leges izgalmakat és felesleges költségeket 
fog okozni, !ai ;. TÍ

Marranusok Közép- 
Ázsiában

Irta: Br Walter Fische! (Jeruzsálem)

Sok zsidó típust és csoportot láttam. 
Elő- és Közép-Ázsiában, de egyik sem 
gyakorolt rám oly mély benyomást, mint 
az „Anusim“-oknak, ezeknek az érdekes 
marranusoknak a csoportja, akik száz 
esztendeje élnek Közép-Ázsia egyik váro­
sában. Kényszerből még ma is az Izlam- 
hoz tartoznak és pontosan teljesitik az 
összes muzulmán törvényeket, titokban 
azonban a zsidósághoz kötik magukat és 
megrendítő kettős életet élnek, mint zsi­
dók és mint muzulmánok.

Az európai zsidó világ a marranusok 
fogalma alatt azokra a zsidókra gondol, 
akiket a 14. és 15. században kényszeri- 
tett a keresztény Spanyolország és Portu­
gália a keresztény hit felvételére és akik 
mint „ujkeresztények“ éltek tovább és ti­
tokban megőrizték zsidóságukat. De, hogy 
ez a jelenség a mohamedán világban is 
megismétlődött és hogy Közép-Ázsiában 
„muzulmán“ jellegű marranusok élnek, er- 

I ről eddig nem tudott a zsidó közvéle­
mény, sőt a zsidó történelem-kutatás sem.

Óriási élmény volt számomra, amikor 
hosszas fáradozás után rátaláltam erre a 
marranus községre és napokat és hete­
ket töltöttem együtt a hitnek ezen hősei­
vel. Mindenekelőtt eí kellett oszlatnom a 
csoport vezetőinek félelmét és gyanúját, 
amit egy nyugati zsidó váratlan megjele­
nése ébresztett bennük. Még hallom a köz­
ség titkos rabbijának remegő hangját, aki 
aggodalmasan tette fel a kérdést: mi a 
célja az én látogatásomnak itt? — meg­
nyertem bizalmukat és ekkor kitárták ne­
kem a szivüket. Sok estét töltöttem el e 
község véneivel, akik elmondották nekem 
szenvedésük történetét, előhozták nekem 
az ősi okmányokat, az előbbi nemzedékek 
kézzel Írott feljegyzéseit, megmutatták tit­
kos zsinagógáikat, stb. úgy, hogy teljes 
egészében tárult meg előttem ennek a 
négyezer főnyi községnek minden tragi­
kuma, a heroikus harc, amelyet létükért 
folytattak.

2.
Száz esztendővel ezelőtt — 1838-ban — 

rágalmazás következtében a fanatikus 
papság nyomására kényszeritették ezeket 
a zsidókat arra, hogy felvegyék az izlám 
hitét és „uj muzulmánokká“ térjenek át. 
El kellett mondaniok a muzulmán hitval­
lomást, követniök kellett a mueszin hívá­
sát, be kellett tartaniok a böjtöket, ta­
nulmányozniuk kellett a Koránt és a mo­
hamedán hagyományokat és el kellett za­
rándokoltok Mekkába és Medinába is. De 
ha hivatalosan meg is szűnt ebben a vá­
rosban a zsidó hitközség és el is tiintek 
a megkülönböztető jelei a zsidó életnek, 
a rituális fürdők és zsinagógák, még sem 
aludt ki teljesen a zsidó szikra a kény­
szeráttérés ezen áldozataiban, s amint el­
múlt a fanatizmus első hulláma és enyhül­
tek a papság inkvizitórikus intézkedései 
ezen uj mohamedánokkal szemben — a 
község vezetői lassan visszatértek a régi 
zsidó szokásokhoz és hagyományokhoz. 
Betartották a körülmetélés, a rituális vá­
gás, az ünnepek, stb. törvényét, titkos 
bézdinjük volt, saját Chevra Kadisát lé­
tesítettek és kis körben gyülekeztek zsidó 
imára. A titkos istentiszteleket lényegesen 
elősegítette az a tény, hogy a házak körül 
vannak zárva és a nőnek különleges hely­
zete van az izlám világban. Az istentisz­
telet ideje alatt ugyanis a község egyik 
asszonya ült befátyolozva a ház előtt, 
vagy az udvaron és igy egyetlen férfi sem 
merészelt a házba behatolni. Szombaton 
nyitva tartották ugyan üzleteiket, de egy 
gyermeket ültettek a boltokba, aki a ve­
vőknek vagy azt mondotta, hogy az apa;
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elutazott, vagy azt, hogy a kért áru kifo­
gyott, hogy igy elhárítsák az üzlet bezá­
rásával járó veszedelmet. A látszat ked­
véért például pészachkor kenyeret vásá­
roltak a piacon, amit azután elosztottak a 
szegények között, nem egyszer történt meg 
azonban, hogy a muzulmán szomszédok 
gyanúja miatt kénytelenek voltak elha­
lasztani a pészachot és más ünnepeket,

így alakult ki egy marranus közösség, 
igy fejlődött ki egy kettős élet a vallási 
élet minden vonalán. Mig péntek reggel a 
rnüezzin hívására a mecsetben gyülekez­
tek, addig péntek este zsidó istentiszte­
letre gyűltek össze előre megbeszélt he­
lyen.

3.
A marranusok egyik főgondja a vegyes 

házasságok elhárítása és a zsidó család 
fenntartása volt. Megkönnyítette ezt az a 
tény, hogy keleten általános szokás a ko­
rai házasság és ezzel összefüggően a gyer­
mekek korai „odaígérése“. A marranus 
pár esküvőjét titokban tartották meg chu- 
pával és kiddusinnal mialatt neber ,,Ee- 
tubat“, vagyis hagyományos házassági 
szerződést is írtak. Ezek a ketübothok 
rendkívül értékes történelmi dokumentu­
mok, amelyek a marranus község életé­
nek folytonosságát bizonyítják. Emellett 
azonban természetesen a muzulmán tör­
vényszék előtt is kénytelenek voltak meg­
jelenni a házasság megkötésénél és muzul­
mán házassági szerződést is kellett irniok. 
Ezek a szerződések a marranusoknak 
nemcsak muzulmán neveit, foglalkozását, 
vallási címét dokumentálja, hanem rend­
kívül érdekes kultúrtörténeti tényt is meg­
örökít az utókor számára. A muzulmán 
szerződések alatt ugyanis héber betűkkel 
írták alá nevüket a tanuk. Ami azt jelenti, 
hogy hivatalos muzulmán létük ellenere is 
kitartottak a marranusok a héber írás 
mellett és a külvilág kényszerítő nyomá­
sára sem asszimilálódtak az idegen abc- 
hez. Ez a szívósság, amellyel ezek a mar­
ranusok kitartottak zsidó múltjuknak ha­
gyományos értékei mellett, és különösen 
az írásnak ez a folytonossága lehetővé tet­
te számukra, hogy Ázsia más országaiban 
élő zsidókkal is fenntartsák a kapcsolato­
kat és később körükben telepedjenek le.

4.
Az, ami száz esztendővel ezelőtt történt 

ezzel a községgel, hatásaikban túlszár­
nyalta a helyi kereteket és következmé­
nyei az egész középázsiai zsidó sors ala­
kulására rendkívül fontosssággal bírtak. 
Ennek a községnek a katasztrófája ugyan­
is nagy zsidó vándor-mozgalom kiindulási 
pontja volt. Ebből a városból ugyanis 
minden irányba megindult a menekülő 
marranusok áradata, akik a területen el­
nyomatástól és fanatizmustól mentes me­
nedékhelyet kerestek. S miként a spanyol 
marranusok a maguk idejében és az euró­
pai zsidó vándorlás manapság, úgy változ­
tatta meg az ázsiai marranusok vándor­
mozgalma Ázsia zsidó térképét.

Irak, Perzsia, Afganisztán, Mérv, Sa­
markand, Buchara, sőt India egyes váro­
saiban is megtalálhatjuk annak az ázsiai 
marranus mozgalomnak a töredékeit és 
letelepüléseit, amely még ma, 1936-ban 
sem szűnt meg. Az említett országokban 
sok, már azelőtt fennálló hitközség kere­
teit szélesítette ki az ilyen marranusok le­
települése, akik ott ezután visszatértek 
zsidóságukhoz és néhány ujzsidó telepü­
lés is létesült általuk, főleg a hires kara- 
ván-utak mentén.

Ennek a keleti marranus-diaszporának 
köszönhető, hogy ezek a marranusok az 
ázsiai zsidók Ieggazdagabbjai lettek. Mi­
után muzulmánoknak, vagy „ujmuzulmá- 
noknak“ tekintették őket, mentesültek 
mindazon korlátozásoktól, amelyeknek 
más városokban voltak alávetve az ázsiai 
zsidók és korlátlanul építhették ki gazda­
sági pozícióikat. Mint szőnyeg-, szövet- és 
régiségkereskedők, ütjük Ázsia különböző 
kereskedelmi centrumaiba vezetett és a 
karaván-utakon létesített marranus koló­
niák voltak tevékenységüknek támaszai. 
Mindenütt találkoztak elmenekült hitsor- 
sosokkal és szolidaritásuknak köszönhetik 
gazdasági fellendülésüket, ami nemzetközi 
kereskedelmi kapcsolatok kiépítéséhez ve­
zetett nemcsak keleti, hanem nyugati vo­
natkozásban is. Már régebbi utazásaim so­
rán értesültem arról, hogy Londonban is 
élnek ázsiai marranusok és nagy élmény 
volt számomra, amikor a nyugati metro­
polisban találkoztam a Távolkelet marra-

nusaival. 150 lélekből áll az a kis kö­
zösség és annak ellenére, hogy London­
ban nyíltan vallhatják zsidóságukat, örö­
kös félelemben és aggódásban élnek és a 
londoni szefárd hitközségtől is külön vá­
lasztják magukat. Ezzel szemben állandó 
összeköttetést tartanak fenn a Közép- 
ázsiában élő testvéreikkel.

5.
A londoni marranus község utolsó és 

legtávolibb elágazása ennek a vándor­
mozgalomnak és szimbóluma annak, hogy 
milyen következményekkel járt; egy közép 
ázsiai zsidó község leigázása. Ennek a szé

les vándormozgalomnak főállomása azon­
ban nem London, hanem Jeruzsálem. Van 
itt egy marranus község, melynek tag­
jai már 40—50 évvel ezelőtt cserélték fel 
a gálutot a hazával. Ennek a községnek 
az alapítása a zsidó Mekka-zarándok- 
lókra vezethető vissza, azokra, akiket en­
nek a muzulmán kötelességnek a teljesí­
tésére kényszeritették, hogy bebizonyítsák 
hűségűket az Izlámhoz. Beszéltem ezek­
kel az emberekkel Jeruzsálemben, London­
ban és Ázsia sok más városában és elbe­
szélésük mélységes lelki megrázkódtatás 
volt számomra.

Presszionálják az ügyvédi 
tf hogy

meg a numerus valachícus mellett
Hetvenkét kamara kőzüi csak harmincnégy fegfaif állást ebben a kérdésben

! Bucuresti, december 15. (Az Tjj Kelet tud.)
’ Tegnapi számunkban röviden beszámoltunk 
j az Országos ügyvédszövetség központi ta- 
i nácsának üléséről, amelynek napirendjén az 
; ügyvédi numerus clausus kérdése szerepelt.
1 A tanács, mint megírtuk, úgy határozott, 
j hogy január 31-re összehívja az ügyvédek 
í országos rendkívüli közgyűlését és ezalka- 
\ lommal „megfogalmazzák és leszögezik az 
j ügyvédi rend kívánságait a román nemzeti 
i elemnek a kamarában elfoglalt helyzetére vo- 
I natkozőlag, az ügyvédszövetség által össze- 
I gyűjtött adatok, valamint a íaxgumuresi
• konferencia határozatának eleget tett 33 
I kamara által beterjesztett kimutatás aiap- 
S ján. Mindezt azért, hogy olyan ésszerű ará- 
I nvosság megállapításához jussanak, amely 
I biztosítsa a kamarában a tiszta etnikai- 
I nemzeti elem túlsúlyát.“
• A fentebbi kommünikéből, amelyet már 
I tegnapi számunkban ismertettünk, kitü- 
‘ nik, hogy

az ügyvédi numerus clausus megoldásá­
nak kérdése halasztást szenvedett.

A targumuresi ügyvédkongresszus utasítot­
ta az összes kamarákat, terjesszenek be 
pontos statisztikai kimutatásokat nemzeti­
ségi összetételükről, hogy a román elem túl­
súlyának biztosítása hozzávetőlegesen pon­
tos adatok alapján történjék. Bár a targu­
muresi kongresszus megtartása óta közel 
másfél év telt el és az ügyvédszövetség az­
óta is körrendeletekben többször felszólította 

j erre a kamarákat, 72 kamara közül mindösz- 
: sze 33 tett eleget a határozatnak és járult 

a központi tanács elé javaslatokkal a nu­
merus clausus levezetését illetően. A brasovi 
kamara a központi tanács ülésén terjesztette 
elő javaslatait.

, Hogyan válaszoltak az ügyvédi 
kamarák

I összesen tehát 34 válasz állott a központi 
i tanács rendelkezésére. Ezek közül több ka- 
; mara arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
! őt nem érdekli a kérdés. Mások olyan előter- 
! jesztéseket tettek, amelyek az adott törvé- 
I nyes és jogi keretek között még a jobboldali 

ügyvédek véleménye szerint sem valósithatók 
, meg. Egyes kamarák numerus nullust java- 
! sóinak a kisebbségiekkel és zsidókkal szem­

ben, mások a numerus valachícus bevezeté­
sét kérik. Akadt olyan kamara, amely azt 
kívánja, hogy néhány éven keresztül sem­
milyen tagfelvételt ne eszközöljenek és 
eképpen tehermentesítsék a túlzsúfolt ügy­
védi pályát. Végül egyes kamarák — meg- 
lepetéssszerüen főleg azok, ahol a kisebbsé­
gi ügyvédek jelentős számban szerepelnek 
— általános, nemcsak kisebbségekre kiterje­
dő numerus clausus bevezetését kívánják.

I. Gr. Perieteanu, az ügyvédszövetség el­
nöke és Teodor Valahu, a Constantái kamara 
dékánjának felszólalása után úgy határoztak, 
bogy az összes kamaráktól uj válaszokat 

■ kémek s utasítják őket, bogy a numerus 
, claususra vonatkozó javaslatokat a kamarák 
i közgyűlései, fogalmazzák meg, nem pedig a

ha-Az S dialektikájuk nem eszmékre, 
nem nyögésekre támaszkodik.

Tisztelem a numerus valachicust, Vaidában 
precedens-nélküli bátorságot látok és Cuza 
professzorban a nacionalizmus patriarcháját | sét azért utalták a kamarák közgyűlése elé,

bis, sine nobis. (Semmit rólunk, — nélkü­
lünk. )

— Nem a románok, hanem az idegenek 
jogaival kell foglalkozni a kamarákban. 
Midőn az alapelvet keressük, a román elem 
sorsát kell szem előtt tartani. Az arányos­
ság elve csak átmenetileg képezheti szá­
munkra a vita alapját. Az önök megkonzul- 
tálásának egyetlen célja lehet: a kamarák 
elrománositása. Ha az ügyvédtörvény 
dositását javasolják, nehézségeink lesznek. 
Az egyes kamarák szuverén urai az össze­
tételükről szóló kimutatásuknak és ez a. 
módszer kétélű lehet, amely ugyanakkor a 
románok kizárásához is vezethet. Európa ma 
az egyéni és kollektiv, nemzetközi és 
nemzeti között vergődik. A nacionalizmus 
és internacionalizmus közötti harc hatalmak 
arca az elsőbbségért. A mi nacionalizmu­
sunk a mi nemzetünk szuverenitásának biz­
tosítását kívánja. Autochton ez a nacionaliz­
mus, teljesen mentes minden hasonló kül­
földi mozgalom befolyásától. A kamaráknak 
meg kell adni, vagy vissza keli adni román 
jellegét és ezzel kapcsolatosan a kamarák 
teljesen szabadon konzultálandők meg, hogy 
a realitásnak megfelelő válaszokat kapjunk. 

I Perieteanu elnök megjegyezte, hogy őt 
í személyében meggyőzte Micescu véleménye. 
I Javasolja, hogy a kamarák közgyűlései nyi- 
I latkozzanak meg, majd terjesszenek a par- 
■ lament elé javaslatot az ügyvédtörvény ilyen 
I értelmű módosítására.

A Zorile szerint a numerus clausus kértié-

csodálom. A probléma azonban más szá­
munkra. A nemzetiségi elvvel szemben a mi 
magatartásunk azonos az 1843-as nemzeti 
párt, a memorandum és Kogaíniceanu nem­
zeti pártjának magatartásával; nihil de no-

fel. Dr Hexter elmondotta, hogy állami ki­
mutatás szerint 180.000 dunam állami tulaj­
donban levő földet müveinek meg zsidók. Ha 
azonban ebből a mennyiségből leszámítják a 
homokos, mocsaras és sziklás részeket, vala- 

i mint azokat a földeket, amelyek a Palestine 
Potash Company, a Ruthenberg-müvek és 
egyéb, nem kifejezetten zsidó válalatok bé­
relnek, alig 3000 dunam megművelhető föld 
marad, amelyet zsidók bérelnek az államtól.

— A zsidó telepítési mü — mondotta Hex- 
ter — nem függ attól, hogy a föld eredeti­
leg megművelhető volt-e vagy sem.

Hexter büszkén hangoztatta, hogy mennyi

Tel-Aviv, december 15, 
iroda jelenti:

megállapította, hogy Palesztina kantonizá- j
gazdasági tőket.

Haifa, december 15. Az Irak Petroleum 
i Company, mely a mossuli petróleumkoncesz- 
i szió tulajdonosa, elhatározta, hogy Mosszul- 

kamarák vezetőségei, amelyek állítólag nem j tól ujabb földalatti petróleumvezetéket épít 
konzultálták meg ebben a kérdésben a , ki Haifáig. Az uj vezeték párhuzamosan 
többség akaratát.

Ezt megelőzően Istrate Micescn, az ilfovi 
kamara dékánja szólalt fel és a következő­
ket mondotta:

lása úgy közigazgatási, mint ________ . . . . ... .
szempontból keresztülvihetetlen. í A kommunisták szerepe a zavarga

Emir Abdullah a bizottság elé uj javasla- | *
tot akar terjeszteni a Palesztina-kérdés meg- t Jeruzsálem, december 15. A „Haor c. e-
oldására. A javaslat tartalma, mely az ara- ‘ ber-arab folyóirat, mely a paiesztinai
bök kibékitését szolgálja, egyelőre még nem ! mumsták hivatalosa volt, érdekes ci ' n
került nyilvánosságra. i számol be a kommunistáknak a paiesztinai

Uj petróleumvezeték I zavargásokban való szerepéről. A lap koré 
; gyülekezett

Istrate Micescu a zsidó ügyvédekről

haladna az eddigivel. Az építkezéseket rövid 
, időn belül megkezdik. A vezeték 2509 kilo- 
i méter hosszú lesz és javarészben a pusztán 
j halad majd keresztül. A társaság ezzel egy-

I — A politikai nézeteltéréseken túl azt ké- 
i rém, ne adjanak az ügyvéde« szájába meg- 
; oldásokat az etnikai arányosság problémájá­

val szemben. Nem vagyok sem zsidófalő, j 
sem más nemzetek gyűlölője, de szeretem I

i idejüleg elhatározta, hogy megerősíti a pet- 
rőleumvezeték őrizetét. A kettős vezeték le­
hetővé fogja tenni, hogy Haifán évente há­
rom millió tonna petróleumot tároljanak.

Megnyílt az uj konzervgyár 
Jeruzsálem, december 15. Nathaniában uj

mert a szövetség elégedetlen a vezetőségek­
től kapott válasszal és igyekszik pressziót 
gyakorolni e válaszok megváltoztatása ér­
dekében, hogy a numerus valachicust mégis 
megvalósíthassák.

Ä királyi bizottság megvalősii- 
naiailanmalt aamesifette és elvetette 
Palesztin® ksitt©raizáilásás&@k tervéi
$ílegi£ez«iíe mülkoffiféséi ®z ujj palesztinéi líenzervgyár. fii pííttáleMsa» 

vezeték épül Mosszoiiéí üaiíáig. üyslt szakadás a palesztinéi
keimmsmisiő partisan

► Jeruzsálem, december 15. A királyi bízott- zöldségtermését vásárolja fel és ezért a 
ság — folytatva dr. Hexter kihallgatását — i zöldségtermelés fokozását várják az uj üzem 
á bérbeadott állami földek kérdését vetette i működésétől. Ugyancsak befolyásolni fogja a

gyár a halászatot is. A gyárba 20.000 fon­
tot invesztáltak és 100 munkást foglalkoztat. 
Az üzem építését 1935 márciusában kezdték 
meg és az építés a zavargások alatt is za­
vartalanul folyt.

Arab merénylet és revizionista 
tüntetés

Jaffa, december 15. Egy jaífai arab rend- 
i őrtiszt ellen merényletet követtek el. A 
I rendőrtiszt felvette a harcot a merénylővel 
j aki egyike a zavargások alatt is szerepet 
5 játszott terroristáknak. A rendőrtiszt meg­

sebesítette támadóját, akinek mégis sikerült 
elmenekülnie. A támadó revolvere a helvszi-mindent tettek a zsidók az ország felvirá- S 

goztatására, különösen ami a föld drénázs- j nen maradt,
munkáit, a vízellátást, stb. ületi, amelyek- i Jeruzsálem, december 15. Revizionista 
ben pedig a kormány nagyon keveset pro- S rílun^^s°li eSY csoportja tüntetést rendezett 
dukált, I a Hadassa kórház épülete előtt, mert az uj

Nem lesz kanton! egyetemi klinikák építésénél nem alkalmaz- 
...... tak revizionista munkást. A tüntetők egy­

ese vira í j j^gze behatolt a kórház épületébe és ott
. . . . ,, , . ,.... , . 1 botrányt rendezett. A tüntetők berontottak

A királyt bmottság, mely az utóbbi évek- , a kőrházirodába és összedobáiták az iratcso-
ben megismétlődött palesztmai zavargások i ,, . . , , , ,. , ,, , . , , : mókát. A kórház két tisztviselőnője az osz-okait kutatja, elvetette az ország kantonok- 1 J
ra való felosztására vonatkozó javaslator. A
kérdés alapos vizsgálata utő.n a bizottság í

I szeütközés közben megsérült. A botránynak 
Yaski igazgatóorvos vetett véget, aki 

1 erélyesen távozásra szólította fel a tünte-

az én nemzetemet. Ami a zsidókat illeti, ügy- ! konzervgyár kezdte meg működését, mely- 
védi prakszisomból megállapítottam, hogy nek gazdasági körökben nagy fontosságot 

1 nem képeznek számunkra veszedelmet in- ) tulajdonítanak. Ez a második hasonló üzeme

baloldali intellektuel csoport 
I most ellentétes álláspontot képvisel a kom- 
j munista párttal szemben, éppen a pártnak a 
; zavargások alatt tanúsított magatartása, 
i miatt. ,,Egy munkás“ aláírással megjelent 

cikkben a lap azt állítja, hogy a Hisztadrutb 
I hajfai épülete és a tel-avivi nemzetközi vá- 
i sár főépülete ellen elkövetett bombamerény- 
■ letet a kommunista párt készítette elő. A 
! párt végrehajtóbizottsága most kizárólag 
j arab szélsőséges elemekből áil mig a zsidó 
! baloldali munkásságot úgyszólván kirekesz- 
5 tették a pártból. Amikor az Amerikában 

megjelenő zsidó-kommunista lap, a „Frei­
heit“ főszerkesztője, Melech Epstein Palesz- 

‘ tinában járt, megbotránkozását fejezte ki a 
i kommunista pártnak a zavargásokban vitt 
1 szerepe miatt és kijelentette, hogy ez Ame- 
i rikában ártani fog a mozgalomnak. Taná-

1 tellektuális konkurrencia szempontjából. i Palesztinának. A nataniai gyár Bszak-Sáron i csalt azonban a párt nem hallgatta meg.

Az ügyész megt

CLUJ, decemi. 
verdiktje eíhangz 
dot, a csonttube 
zsidó diákot, aki 
lőtte Wilhelm Gu\ 
rodalom svájci 
amint azt az Uj I 
jelentette, 18 évii 
való örökös fciíüfj 

A zsidó világ 
azonosította mai 

merényletével. Ec 
ségbeesett cselekl 
Jcosság és az a oj 
ja a gyilkosság 
borzad, nem heh 
gyilkosságot serri 
különben sem ol\ 
tér Dávid ahogya 
lásakor vallotta 
lenné vált életén 
azzal, hogy revol 
hág lelkvsmerete 
adjon a németoi 
sorsáról. A figy 
pusztában kkiltó\ 
kiismerete már 
nemcsak revol v| 
dörgésekre sem. 
a németországi 
seinek elindítójaI

fíFranki)
felei

Legjellemzőbb 
hogy a vádbeszd 
mint az itéletj 
évet kért, ezt a 
vádbeszéa nem 
küdtek csak a 
volna, enyhébb 
nak. Az esküdtei 
megrendelt ver< 
az ügyész enyt 
érveléseit nem 
furtert az ügyá 
büntetéssel sujtc 

Amikor az e^ 
utolsó napján 
Frankfurter Dá| 
egészítő vallom.^ 

— Szeretni 
Dávid — a birl 
désére, honnan! 
metországi zsid| 
válaszolni. Frs 
tént, hogy el 
pusztán azflrtj 
náci-legény a 
verte és a rer 
gyei állampolgl 
másnap Némef

Amikor Era 
sélni németors^ 
nők leintette 
nek a szót.

„Nsm p

— önökön 
az ügyész vác] 
kiragadják a 
ség atmoszféra 
helyezzék. Ne 
lőtt mond, hoc] 
A gyilkosság 
bői fakadt, 
méltó, nyomo| 
lelki depressz 
a németorszál 
hogy a németi 
megsebezte le 
baja sem 
agyhártyájá 
depresszióján s| 
járult ebhez 
Ennek hatása 
ezt meg is 
Bernbe költi
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emmit rólunk, nélkü.
ok, hanem az idegenek
[kozni a kamarákban
Keressük, a román elein 
fc-tt tartani Az arányos. 
|neti!eg képezheti szá- 
“ it. Az önök megkonzui- 

célja lehet: a kamarák 
I az ügyvédtörvény m6_ 

nehézségeink lesznek 
szuverén urai az össze- 

fcmutatásuk nak és ez a 
ft, amely ugyanakkor a 

is vezethet. Európa ma 
cilektiv, nemzetközi és
gödik. A nacionalizmus
ts közötti harc hatalmak 
t. A mi nacionalizmu- 

Ink szuverenitásának biz- 
lutocliton ez a nationaliz­
es minden hasonló kül- 
Irlyásától. A kamaráknak 
r vissza keh adni román 
kapcsolatosan a kamarák 
tonzultálandók meg, hogy 
•ilelö válaszokat kapjunk.

megjegyezte, hogy öt 
ézte Micescu véleménye, 
kamarák közgyűlései nyi­
tna jd terjesszenek a par- 
ot az ügyvédtörvény ilyen 
|i a.
|í numerus clausus kérdé- 

kamarák közgyűlése elé. 
Elégedetlen a vezetöségek- 

és igyekszik pressziót 
ok megváltoztatása ér- 

tmerus valachicust mégis

ivalérii- 
elveieii® 

nak tervéi
gyár. feli pg iróleaiB- 

tás a pateszí;5iai

vásárolja fel és ezért a 
lozását várják az uj üzem 
:csak befolyásolni fogja a 
is. A gyár'oa 20.000 fon- 

. 100 munkást foglalkoztat. 
1935 márciusában kezdték 

zavargások alatt is za-

perénylet és revizionista

15. Egy jaffai arab rend­
ié ./letet követtek el. A 

a harcot a merénylővel, 
ligások alatt is szerepet 
Inak. A rendőrtiszt meg­
lát, akinek mégis sikerült 
fmadó revolvere a helyszi-

ember 15. Revizionista 
Jportja tüntetést rendezett 

épülete előtt, mert az uj 
j építésénél nem alkalmaz- 
l’unkást. a tüntetők egy- 
tórház épületébe és ott 

A tüntetők berontottak 
összedobálták az iratcso- 

tét tiszt viselőnője az ösz- 
megsérült. A botránynak 

Jorvos vetett véget, aki 
szólította fel a tünte­

ti
Inisták szerepe a zavargá-

rn.be r 15. A .,Haor“ c. hé- 
mely a palesztinai kora- 

fa volt, érdeKes cikkben 
munistáknak a palesztinai 

|o szerepéről. A lap köré 
iali intellektuel csoport 
[ispontot képvisel a kom­
éin ben, éppen a pártnak 3

tanúsított magatartása, 
kás“ aláírással megjelent 
Lilit ja, hogy a Hisztadruth 
L tel-avivi nemzetközi vá- 

elkövetett bombamerény- 
la párt készítette elő. A 
[ottsága most kizárólag 
remekből áal míg a zsidó 
ígot úgyszólván kirekesz- 

’_mikor az Amerikában
omm.inista lap, a „Frei- 

e, Melech Epstein Palesz- 
Lot: ánkozását fejezte ki ® 
Inak a zavargásokban vitt 
Kijelentette, hogy ez Aine- 

a mozgalomnak. Taná- 
i'irt nem hallgatta meg.
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Hogyan ítélték el a churl 
esküdtek Frankfurter 

Dávidot tizennyolc évre
4? ügyész megállapította, hogy a hitleristák „zsidó összeesküvésről" szóló állítása fantazmagória. A 72 éves falnémet 

" védőügyvéd megrázó beszede a hitlerizmuáról és a német zsidók szenvedéseiről

Az esküdtek verdiktje szigorúbb volt mint agvádbeszéd
CLUJ, december 15. A churi esküdtek 

verdiktje elhangzott. Frankfurter Dávi­
dot, a csont tuberkulótikus jugoszláviai 
zsidó diákot, aki 1936 február Jf-én agyon­
lőtte Wilhelm Gustloffot, a Harmadik Bi­
rodalom svájci politikai megbízottját, 
mint azt az Uj Kelet tegnapi számában 
jelentette, 18 évi fegyházra és Svájcból 
való örökös kitiltásra Ítélték.

A zsidó világ egyetlen pillanatig sem 
azonosította magát Frankfurter Dávid 

merényletével. Egy elszigetelt ember két­
ségbeesett cselekedete volt a davosi gyil­
kosság és az a zsidó nép, amelynek etiká­
ja a gyilkosság minden fajtájától vissza­
borzad, nem helyeselhetett egy politikai 
gyilkosságot sem. A politikai gyilkosság 
különben sem old meg semmit. Frankfur­
ter Dávid ahogyan azt bünperének tárgya­
lásakor vallotta betegsége miatt értelmet- 
lenné vált életének tartalmat akart adni 
azzal, hogy revolveres merényletével a vi­
lág lelkiismeretének figyelmeztető jelet 
adjon a németországi zsidóság borzalmas 
sorsáról. A figyelmeztető jel azonban 
pusztában kiáltó szó maradt. A világ lel­
kiismerete már hosszú ideje nem ébred fel 
nemcsak revolver lövésekre, de ágyu- 
riörgésekre sem. A dawosi merénylet csak 
a németországi zsidóság újabb szenvedé­
seinek elindítója volt.

Az az ítélet azonban, amit a svájci es- ] 
küdtszék hirdetett ki mégis megdöbbentő, i 
Ma, amikor, a világ különböző esküdtszé­
kei annyi megértéssel és annyi részvéttel 
kezelik a l szerelemféltésből gyilkossá lett 
vádlottakat, amikor a bécsi esküdtek pél­
dául felmentik Grozavescunét, aki félté­
kenységből megölte férjét és amikor a po­
litikai gyilkosok európaszerte egyre-más- 
ra ép bőrrel szabadulnak meg, döbbenetes 
dolog, hogy ezt a betegsége miatt amúgy- 
is halálra Ítélt zsidó diákot, akinek lelki 
összeomlása adta kezébe a revolvert, a 
churi esküdtek úgy kezelték, mint egy kö­
zönséges gyilkost, betegségén kívül sem­
milyen enyhítő körülményt sem találták 
tettének igazolására és a tett indokainak 
teljes kikapcsolásával az ügyész áltál kért 
büntetésre, 18 esztendei fegyházra ítél­
ték. Ez az ítélet mindennél jobban doku­
mentálja azt, hogy a svájci levegő is meg­
változott. Egy esztendővel ezelőtt a svájci 
kormány még ujjat mert huzni Németor­
szággal és visszakövetelte a területéről el­
rabolt Berthőld Jacob zsidó újságírót. Ma 
azonban a svájci bíróság alárendelte ma­
gát teljesen a Harmadik Birodalom aka- 

I rátának, jeléül a,nnak, hogy a hitlerista 
! agitáció megmételyezte már a svájci né- 
I metek lelkületét is.

„Frankfurter David egyedül és teljes mértékben 
teltéért“ — mosdja az ügyész

Legjellemzőbb a tárgyalás atmoszférájára, 
hogy a vádbeszéd maga sokkal enyhébb, 
mint az ítélet. Az ügyész ugyan 18 
évet kért, ezt a súlyos indítványt azonban a 
vádbeszéd nem támasztotta alá. Ha az es­
küdtek csak a vádbeszéd alapján ítélkeztek 
volna, enyhébb ítéletet kellett volna hozza­
nak. Az esküdtek azonban mintha csak előre 
rn.GgTGnd.0lt verdiktről lett voina, szó, sem 
az ügyész enyhe vádbeszedet, sem & védő 
érveléseit nem vette figyelembe és Frank­
furtért az ügyész által kért legsúlyosabb 
büntetéssel sújtották.

Amikor az esküdtszék elnöke a tárgyalás 
utolsó napján az ügyésznek adta meg a szót, 
Frankfurter Dávid szót kért azzal, hogy ki­
egészítő vallomást akar még tenni.

— Szeretnék — mondotta Frankfurter 
Dávid — a bíróságnak arra a tegnapi kér­
désére, honnan szereztem tudomást a né­
metországi zsidók üldözéséről, részletesebben 
válaszolni. Frankfurti diákéveim alatt tör­
tént, hogy egyik legintimebb barátomat j 
pusztán, az^rt^ meart zsidós az arca, nat 
náci-legény' a föuccán megtámadta, meg­
verte és a rendőrségre hurcolta. Csak len­
gyel állampolgárságának köszönhette, hogy 
másnap Németországot örökre elhagyhatta.

Amikor, Frankfurter tovább akarta me­
sélni németországi élményeit, dr Canzoni el­
nök leintette és átadta dr Brügger ügyész­
nek a szót.

„Nem politikai merénylet...“
___ önökön múlik, esküdt urak, kezdte

az ügyész vádbeszédét —, hogy ezt a pert 
kiragadják a szenvedélyes politikai feszült­
ség atmoszférájából és a büntetőjog talajára 
helyezzék. Ne hallgassanak arra, amit a vád­
lott mond, hogy ő „mint zsidó“ járt el. Nem. 
A gyilkosság személyes lelki berendezkedésé­
ből fakadt. Frankfurter egy szánalomra- 
méltó, nyomorultul beteg ember életét élte, 
lelki depressziója csak részben gyökeredzik 
a németországi zsidóül de zésekben. Érthető, 
hogy a németországi zsidók sorsa súlyosan 
megsebezte lelkét, ám neki magának semmi 
baja sem esett. A csontgennyesedése, amely 
agyhártyájáig terjedt, volt igazi oka lelki 
depressziójának. Csak másodlagos elemként 
járult ehhez németországi zsidó élménye. 
Ennek hatása alól ki tudta magát vonni és 
ezt meg is tette azzal, hogy Frankfurtból 
Bembe költözött. Frankfurter csak éppen

*

annyira foglalkozott a zsidókérdéssel, mint 
bármelyik más Németországon kívül élő 
zsidó intellektuel. Egyenesen csodálatos, 
hogy a zsidókérdésnek és a zsidóüldözésnek 
irodalmát mennyire nem ismerte. A konflik­
tusok kizárólag természetében rejlettek.

Hogyan látja az ügyész a merénylet 
okéit ?

— Ebben a helyzetében lett volna számára 
egy tisztességes kiút. Hazatérhetett volna és 
szüleinek bevallhatta volna tanulóéveinek 
sikertelenségét. Ehelyett félrevezette hithü 
atyját. Anyjának halála után elhagyatottnak 
érezte magát. Fogorvosi tanulmányainak 
13-ik szemeszterénél tartott vizsgák nélkül. 
Nem volt arra bátorsága, hogy mint tékozló 
fiú térjen haza. Az öngyilkosságban keresett 
kiutat. Hogy azonban hozzátartozóinak be­
csülését gyengesége miatt el ne veszítse, 
igy jutott a merénylet gondolatára. Négy 
héttel Davosba való utazása előtt eldöntötte 
már, hogy merényletet fog elkövetni Gustloff 
ellen.

.— Most zavarodottan áll a bírák előtt. 
Ez azonban védőjének hatása, aki zavaros 
fogalmakat használ azért, hogy az előre 
megfontolt gyilkosságot erős felindulásból 
elkövetett cselekedetnek tüntesse fel.

— Frankfurter a gyilkosság után világos 
vallomást tett és kijelentette, hogy nem 
bánt meg semmit. Eszmei köntösbe igyeke­
zett csomagolni cselekedetét és azt állította, 
hogy Svájc iránti szeretőiében cselekedett. 
Am cselekedetével nemcsak hogy nem szol­
gálta Svájc érdekét, hanem a legsúlyosabban 
megsértette a vendégjogot, ő azonban szim­
patikussá akarja tenni magát az esküdtek 
előtt.

kommunista volna és a Komintern szolgála­
tában állott.

Mindezeket az állításokat alaposan meg­
vizsgálták a svájci hatóságok és az ered­
mény teljesen negativ volt. Sohasem 
tartozott Frankfurter sem politikai párt­
hoz, sem terrorista szervezethez. Frank­
furter cselekedetéről senkinek sem volt 
tudomása, a vádlottnak nem voltak bűn­
társai. Tettéért egyedül ő felelős teljes 

mértékben.
- Cselekedetét —- folytatta az ügyész 

vádbeszédét -—■ előre megfontolt szándékkal 
és teljesen beszámítható állapotban követte 
el. Egyszerűen csak odautazásra szóló jegyet 
váltott Davosba, minthogy visszautazásról 
sző sem lehetett esetében. A vádlottnak az 
az élitása, hogy amikor Gustloff szobájába 
belépett, célzás nélkül sütötte el revolverét, 
nem felel meg a valóságnak. Mind a négy 
golyó Gustloff fejét találta. Akkoriban népe 
hősének és megmentőjének akarta magát ki­
játszani, most pedig azt állítja, hogy félig 
öntudatlan állapotban cselekedett.

„Csak testi- és lelki rokkantsága 
enyhítő körülmény“

— A gyilkosság ténye kétségtelen, a vád­
lott teljes mértékben felelősségre vonandó 
cselekedetéért. Gyilkosságért életfogytiglani 
fegyház jár nálunk. Jelen esetben azonban 
enyhítő körülményeket kell figyelembe venni. 
A büntetés azonban nem lehet kevesebb 15 
esztendei fegyháznál. A vádirat 18 évi fegy­
házat kér, a védő pedig politikai gyilkosság 
címen akar enyhe ítéletet. Itt azonban nem 
politikai, hanem közönséges gyilkosságról 
van szó. A tettes bosszúból cselekedett. Kü­
lönben is a mi büntetőjogunk nem ismeri a 
•politikai gyilkosság fogalmát.

— Frankfurter Dávid jelleme nem olyan 
tiszta, ahogyan azt Emil Ludwig röpiratá- 
ban vázolja. Nem az állítólagos áldozatkész­
ség, hanem a személyes érvényesülési vágy 
adta kezébe a fegyvert.

1 Az egyetlen enyhítő körülmény' az, hogy 
a vádlott testileg és lelkileg rokkant 

ember.

A vádlott súlyosan viszaélt országunk ven­
dégjogával, mert nem borzadt attól vissza, 
hogy a gyűlöletéből fakadó gyilkosságot 
Svájc területén kövesse el.

Frankfurter megvédi ügyvédjét
A csaknem három órán keresztül tartó 

vádbeszéd után újból szót kért Frankfurter, 
nem azért, hogy saját magát védje, hanem 
azért, hogy védőjét, Curti doktort Brügger 
ügyész szemrehányásaival szemben meg­
védje.

— Nem igaz az — mondotta Frankfurter 
—, hogy Curti doktor nekem direktívákat 
adott.

Ezután kétségbeesett arckifejezéssel for­
dult Frankfurter az ügyészhez és elcsukló 
hangon mondotta:

— Tudom azt, hogy az ügyésznek köte­
lessége a vádlottról a legrosszabbakat 
mondani, ön nekem jó adag cinizmust 
tulajdonított. Cinizmus azonban csak az, 
ami Németországban a zsidókkal törté­
nik. Azt hiszem, hogy ön legjobb meg­

győződése ellen beszélt.. -
E pillanatban dr Brügger ügyész fölindul­

tán ugrott fel helyéről s izgatottan kiáltott 
az elnök felé:

— Elnök ur, kénytelen vagyok én ezt 
végighallgatni ?!

Az elnök az ügyész közbelépésére meg­
vonta Frankíurtertöl a szót és felszólította 
dr Ursprung magán vádlót, Gustloffné ügy­
védjét, mondja el vádbeszédjét.

A hitlerista magánvádló durva 
kirohanása

— A tett indoka — mondotta Ursprung 
doktor — politikai gyűlölet. Minthogy 
Frankfurter gyűlölte a hitlerista mozgalmat, 
meg akarta ölni annak egyik kimagasló ve­
zérét. Gyilkos sohase hivatkozzék idealiz­
musra. Frankfurter azt a jogot akarta ma­
gának arrogálni, hogy egy zsidónak szabad 
megölnie egy nemzeti szocialistát. A vádlott 
gyávaságról és ravaszságról tesz tanúságot* 
Ez az arrogáns diák visszaél a svájci ven­
dégjoggal és plauzibilissé akarja tenni előt­
tünk, hogy országunk érdekében cselekedett. 
Ilyen állítással szemben minden svájcit csak 
undor foghat el. A jugoszláv zsidónak nem 
volt itt mit keresnie. Lehetetlen nem látni 
azt, hogy milyen hatást tett Frankiurterre 
egy bizonyos sajtó, ő maga is be kell vallja, 
hogy bizonyos svájci és külföldi olvasmányok 
Hatása erősítette meg benne a gyilkosság 
tervét.

Ursprung doktor vádbeszédének végén 
Gustloffné számára százezer svájci frank 
kártérítés megítélését kérte.

A íajnémet védő vádbeszédet mond 
a hitlerízmus eilen

„Nincs zsidó összeesküvés“

Az ügyész ezután azzal a birodalmi német 
állítással foglalkozott, amely szerint Frank­
furter cselekedete egy „összeesküvés“ követ­
kezménye volt. Az összeesküvés teóriáját kü­
lönösen Fleischhauer erfurthi alezredes erő- 
sitgette, aki azt állította, hogy Frankfurter 
kezét „gyilkossági központ“ irányította és 
felszólította a svájci szövetségi tanácsot, 
hogy e gyilkossági központ tagjait tartóz­
tassák le. Hasonló beadványt terjesztett a 
német Gestapo is a svájci hatóságokhoz. 

1 Frankfurtért azzal is gyanúsították, hogy

Dr. Eugen Curti Frankfurter Dávid 72 esz­
tendős fajnémet védője kezdte meg ezután 
hatalmas védőbeszédj ét. A védő, okfejtései, 
amelyek sohasem lépték át a tárgyilagosság­
nak határait, rendkívül mély hatást tettek a 
tárgyaló terem közönségére, annál kevésbé 
hatottak az esküdtekre. A védő gyakran sza­
kította meg beszédét, azzal, hogy dokumen­
tumokat olvasott fel a németországi zsidó
üldözésről.: I J U* lé

__ Csalódni fognak — mondotta Curti dok­
tor mindazok, akik azt remélték, hogy ez a 
pör a nemzeti szocializmussal való leszámo­
lást fogja jelenteni. Nem akarom elhallgat­
ni, hogy mélységes tiszteletet érzek a kul- 
tur Németországgal szemben és a versailles-i 
békeszerződést magam is „történelmi gaz­
tettnek“ minősítem. Am

az, amit a nemzeti szocialisták ma Né­
metországban és külföldön a zsidók el­
len elkövetnek, hasonló megítélést ér­

demel. .
Csak Gustloff halála után lett köztudomású, 
hegy Gustloff ténylegesen megsértette az 
ország szuverenitását. A Svájcban élő 150 
ezer birodalmi németet akár akarták, akár 
nem, szervezetbe fogta össze és ®. A. csa­
patokat szervezett. A svájci birodalmi né­
metek nagy száma már önmagában is súlyos 
veszélyt jelentett Svájcra,

Gustloff, a {fiók diktátor...
1__ Davosban, ahol annyi német üdülő szo­

kott tartózkodni, Gustloff kis diktátorrá nőt­
te ki magát. 1 : ’ §§

Bojkottot rendezett davosi svájci keres­
kedők ellen, előírta a könyvkereskedők­
nek, milyen könyveket tartsanak rak­
táron és valóságos második svájci né­

met követté játszotta ki magát. 
Általában a német nemzeti szocialista párt 

1 svájci tevékenysége politikai természetű volt

és az volt a célja, hogy Svájcot német befo­
lyás alá vesse, az országot aláaknázza és 
ellenálló erejét háború esetére meggyöngitse. 
Egy ilyen tevékenység annál nagyobb ve­
szedelmet jelent, mert a nemzeti szocialista 
párt programjának első paragrafusa igy 
szól: „Követeljük az összes németek egyesí­
tését egy nagy német birodalom keretében.“ 
Ennek a programnak megfelelően Gustloff 
az összes Svájcban tartózkodó birodalmi 
németeket és sok svájcit feleshetett Hitlerre 
és a hatóságoknak megtagadta az esküt 
tettek névsorának a kiadását*

A németországi zsidók szenvedései
A védő ezután különböző dokumentumok­

ból ismertette a németországi zsidóüldözések 
legtragikusabb eseteit és emlékeztetett arra, 
hogy Streicher a Németországon kívüli vi­
lágnak is azt ajánlja, hogy a zsidókérdést a 
zsidók kiirtásával oldják meg. Amikor Curti 
Göbbels hires mondását citálta, amely sze­
rint a „zsidó is ember, éppen úgy, amint a‘ 
bolha is állat“, a sajtóasztalnál ülő német 
újságírók hangosan nevettek.

Curti ezután részletesen ismertette a né­
met fajtörvényeket, vázolta a német zsidók 
sorsát, különösképpen a németországi zsidó 
tudósok kiűzését és ismertette azt a rendele­
tét, amelynek alapján az elesettek emlék­
műveiről ki kell kaparni a zsidó neveket

Sámos fényképen kívül Curti letette az 
esküdtszék asztalára a Stürmer több példá­
nyát, idézte a nemzeti szocialista indulót: 
„Wenn Judenblut vom Messer spritzt.“ 
Majd bíróság elé terjesztette a „Juden sehen 
dich an“ c. hitlerista könyvet, amelyben 
Einsteinnak és több német zsidó tudósnak 
képe alatt ez az aláírás szerepel: „Még nin­
csenek felakasztva."

— Ebben a könyvben szerepei — mon­
dotta Curti dr. — Theodor Lessing pro- j
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' fesezor fényképe is, aPin az ítéletet Né­
metország határain kívül végre Is haj­

tották.
Ourti ezután németországi transzparensek 

fényképeit mutatta be, amelyeken a követ­
kező feliratok szerepelnek: „Aki zsidónál 
▼esz, hazaáruló.“ „őrizkedjetek zsidó asz- 
szonygyalázóktól.“ „Zsidók itt nem kívánato­
sak.“ les igy tovább. Végül egy Stürmer ál 
tál kiadott gyermek daloskönyvet mutatott 
be a védő, amelyben borzalmas képek és 
szövegek uszítják a gyerekeket a zsidók 
ellen.

Majd német emigránsoknak eskü alatt 
tett vallomásait olvasta fel Curti dr., ame­
lyekben ezek a koncentrációs táborokban át ­
élt borzalmas szenvedéseikről tesznek vallo­
mást és részleteket olvasott fel James Mac- 
Donald-nak, a Népszövetség volt menekült- 
ügyi főbiztosának leveleiből.

Védőbeszédét azzal fejezte be Curti ár., 
hogy

a nemzeti szocializmus zsidó áldozatai • 
nak csak csekély hányadát tudja felső 

rolni. Negyvennégy zsidót sorolt fel, akit 
a nácik bebizonyithatólag meggyilkol ■ 
tak és hetvennégy olyan zsidónak nevét 
olvasta fel, akik öngyilkosságot követ­

tek el.
— Mindezekre való hivatkozással — mon­

dotta Curti dr. — állítom, hogy Frankfurter 
nem követett el orgyilkosságot, hanem ellen­
állhatatlan lelki felindulásában ölt. Éppen 
ezért kérem a felmentését.

Késő este volt, amikor a védő beszéd el­
hangzott. A tárgyalást az elnök berekesz­
tette és hétfőn este kihirdette az ismeretes 
verdiktet.

Aémstcrszóg nincs megelégedve 
az Ítélettel

BERLIN, december 15. A churi tör­
vényszéknek Dávid Frankfurter ügyében 
hozott Ítéletet kommentálva, a nemzeti 
szocialista sajtó megállapítja, hogy mind­
eddig nem tisztázták a bűntársak problé 
máját, mert a gyilkos háta mögött olyan 
hatalom áll, amely gyűlölet-propagandát 
folytat a nemzeti szocialista Németország 
ellen. A Berliner Börsenzeitung szerint a 
német nép nem fog nyugodni, amíg meg 
nem büntetik azokat is, akik f elf egy jer ez 
ték Frankfurtért.

F J K3L1Ü SZERDA, 1936. DECEMBER

Az angol kormány a had­
kötelezettség bevezetésének tervével

LONDON, december 15. A lapok rámutatnak arra, hogy a kormányt aggaszt­
ja az önkéntestoborzás elégtelen volta. Ennek megfelelően a hadügyminisztérium a 
hadkötelezettség bevezetésének tervével foglalkozik. Egyelőre csak olyan kategóri­
ák behívásáról lenne szó, aldket könnyen lehetne helyettesíteni foglalkozási ágaik­
ban.

Ne hagyja magát félrevezetni, 
kérjen kifejezetten csakis

Vermouth Bracca-f
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Csali a csalárd bií@r 
á!lare$p®i«gársá§§e!«4 veszik 

revízió alá
BUCURESTI, december 15. (Az Uj Kelet tud.) Mint tegnapi számunkban je­

lentettük, a belügyminisztérium rendeletet adott ki a háború után történt honosí­
tások revíziójára. A belügyminisztérium a lapoknak erre vonatkozó közlésére pótló­
lag azt a felvilágosítást adta, hogy a prefektusok nem arra kaptak utasításokat, 
hogy a naturálizáció, tehát a tiz évig az országban tartózkodás alapján adott ál­
lampolgárságot vizsgálják felül. A rendelet arra vonatkozik, hogy vizsgálják ki, 
kik vétették fel csalárd utón magukat az állampolgársági kimutatásokba, mert eze­
ket idegen ellenőrzésnek fogják alávetni.

Fényes Ikereielk líözüiá iismepeliéií 
Biaeg Sígheien «Jr» llaiszlg Saisw 

harmincéves ii

Készül a falié! reorgasí- 
záiásáról száló tőrvéay- 

javeslat
Bucuresti, december 15. Tegnap délelőtt 

összeült a pénzügyminisztériumban a hitel 
újjászervezése ügyében kiküldött bizott­
ság Alimanisteanu elnökletével. A nemzeti 
kisiparoshitelintézet felállítására vonatko­
zó terveket vitatták meg a tisztviselői hi­
tel problémájával egyetemben. A javasla­
tokat a legfőbb törvénytanács elé fogják 
terjeszteni véleményezés végett, hogy leg­
feljebb két napon belül a parlamentbe be 
lehessen nyújtani.

a I

Sighet, december 15. A maramuresi zsidó­
ságnak ritkán van olyan ünnepe, amellyel 
maga az élet ajándékozza meg. Ilyen ritka, 
kiemelkedő eseménye volt a sigheti zsidó 
közéletnek dr. Danzig Samu főrabbi harminc­
éves jubileuma. Az igazi közszeretetnek és 
osztatlan tiszteletnek felemelöen szép meg­
nyilatkozása volt az az ünneplés, amelyben 
ebből az alkalomból részesítette nemcsak 
szefárd hitközség és a sigheti zsidóság, ha­
nem Sighet egész városa dr. Danzig Samut.

Heteken keresztül készültek erre a napra 
a sigheti zsidó testületek. A különböző zsidó 
egyesületek és szervezetek együttes felada­
tuknak tekintették a főrabbi harmincéves 
sigheti működésének méltó megünneplését és 
dr. Fried Abrahám vezetésével széleskörű 
rendezőbizottság irányította az előkészüle­
teket.

Eredetileg szombatra tűzték ki a jubileumi

1
ünnepséget, ami azonban két napig tartott. 
Péntek délután dr. Klein Arthur elnök veze­
tésével a szefárd hitközség elöljárósága ke­
reste fel küldöttségileg a főrabbit, akinek 
szép emléktárgyat nyújtottak át a jubileum 
alkalmából.

Szombat délelőtt zajlott le a szefárd hit­
község templomában a jubileumi istentiszte­
ltet. A nagy templomot zsúfolásig megtöl­
tötték a sigheti zsidóság legkülönbözőbb ré­
tegei. A Tóra-olvasás befejezése után dr. 
Fried Abrahám lépett az almemorra és len- 
dületes héber és jiddis nyelvű beszédben üd­
vözölte a hitközség nevében a jubiláló fő­
rabbit. Matitjahu főpaphoz, a Hasmoneeus- 
család fejéhez hasonlította dr. Danzigot, aki­
nek jubileuma — úgymond nemcsak a 
sigheti szefárd hitközség, hanem Maramures 
egész zsidóságának ünnepe.

Ezután dr. Danzig főrabbi lépett a sző-

I

Óriási fegyverkezési programot fo- , 
sadott el a szovjetek nemzetvédelmi 

tanácsa
Párizs, december 15. Az „Echo de Pa­

ris'1 moszkvai tudósítójának közlése sze­
rint a Kremlben hosszú tanácskozást foly­
tattak a vörös hadsereg vezető tisztjei, 
amelyen részt vett Vorosilov hadügyi nép­
biztos, Tuchacssvszki marsall, Blücher, a 
íávolkeleti hadsereg főparancsnoka és 
Budjenny, a lovasság tábornagya.

Az értekezlet nagyszabású újabb fegy­
verkezési programot fogadott el, melynek 
értelmében a vörös hadsereg létszámát 
megkettőzik, a légihaderőt pedig meghá­
romszorozzák. A nyugati határokon meg­
szakítatlanul húzódó, hatalmas erődővet 
építenek, a franciaországi Magniot-vonal 
mintájára. Hasonló erődővet építenek ki a 
Távolkeleten is. Az erődöv hosszúságát 
mintegy 4000 kilométerre tervezik.

«■> ^ ^i> -^ti -Tfr Tfc -% ifr, Ol ■». o, unt.1
A íIABSOUKG TRAGÉDIA Bruno Brehm 

világhírű történelmi regényét Eddig meg­
jelentek: így kezdődött (Apis es Este). Füz- 
▼e 172, kötve 231 lej. A kétfejű sas lehnll. 
Fűzve 172, kötve 231 lej. Nemsokára meg­
jelenik a befejező kötet: Ez lett a vége 
(Brest-Litowsktól a békekötésig). Fűzve 172, 
kötve 231 lej Lepagenál Ciuj. Vidékre után­
véttel azonnal.

A tegnapi húzáson megint az

ÄURQ
sorsjegyek nyerlek!

Melléksorijegy:
Lei 250.000.- 

Lei 50.000.- 
Lei 50.000,-

- a 
a
a

220410 S. m. számmal Iasi 
123478 S. I. számmal Galati 
123478 S. Ht. számmal Braila

Lei 100.000,— a 
Lei 100.000.— a

Főiorijegy:
26814 S. L számmal Cluj—Sibiu 
26814 S. n. számmal Cluj

A szerencsés ,„Ä!1R©$Ä'‘-sorsjegyek
főelárusitója:

Kereskedelmi Hitelbank fi. T. Cluj,

I _ Az agy és a gerincvelő megbetegedései- 
I Hél a régbevált természetes „Ferenc József" 
I keseriiviz — korán reggel egy pohárral be- 

véve — az emésztőcsatornát alaposan kitisz­
títja, a bélmüködést elősegíti, a gyomor- 
emésztést megjavítja és fokozott anyagcse­
rét eredményez. Az orvosok ajánlják.

SZEHlCESKiSl
Ozenetír-

ITATA UMRII 20.

t ■»neyFgegr

S. V., Semlac. A vonatkozó törvényjavas­
latot még nem terjesztették a parlament elé 
Bővebbet az ügyről magunk sem tudunk.
_ L., Teaca. 1. Szíveskedjék a Jüdische
Rundschau-hoz fordulni. Címe: Berlin, VV 15 
Meinekestrasse 10 2. Dr Nahum Goldmaiinak 
a következő címen Írjon: Geneve, Rue de 
Lausanne No. S5.

S. M., \ alea Iui Mihai. Kérdéseh-el szíves­
kedjék a bucuresti Palesztina Hivatalhoz 
fordulni. Cime: Oficiul Palestinian Bucuresti. 
Bulev. Domni(ei No. 48.

székre. Nagystílű beszédben emlékezett me» 
arról a harminc esztendőről, amelyet 19q$ 
óta töltött ei, mint a sigheti szefárd hitközség 
lelkipásztora. Rámutatott azokra a mélyre­
ható átalakulásokra, amelyeken az emberi­
ség, a zsidó nép és a maramuresi zsidóság 
ment keresztül és azokra az irányelvekre 
amelyek működésében vezették ezen harminc 
év alatt. „Nyugatról jöttem Keletre, közé­
tek, számomra akkor még ismeretlen világ­
ba és a népi egység gondolata és a béke szel­
leme vezetett abban a munkában, amelyet 
rám hárított a gondviselés“ — mondotta töb­
bek között a főrabbi. Majd megemlékezett 
első munkatársairól és chanukai példázattal 
jellemezte azt a két szellemi áramlatot, ame­
lyek örökösen szembeállanak egymással a 
történelmi fejlődésben. A samaiía és hillélita 
iskola vitáját idézte, arról a kérdésről, ho­
gyan történjék a chanuka-mécsesek meg­
gyújtása. A samaiták azt vallották: az else 
napon nyolc gyertyát gyújtsanak a zsidók a 
makkabeusi győzelem emlékére és fokozato­
san minden nap eggyel kevesebbet és a nyol­
cadik napon egyet. A hilléliták ezzel szem­
ben ezt hirdették: az első napon gyújtsunk 
meg egy lángot és minden nap eggyel töb­
bet és az utolsó napon lobogjon fel mind a 
nyolc láng. Ez utóbbit avatta törvénnyé a 
zsidóság. Két világnézet ez — mondotta a 
főrabbi. A íentről lefelé diktált, vagy az alul­
ról felfelé irányuló fejlődés nézete, a felül­
ről irányított erőszak, vagy a lentről emelke­
dő népakarat hitvallása. A zsidó nép a sza­
badság és nem az erőszak, a béke és testvé­
riség útját választotta és ezt a hitet vallja 
ma is, amikor a nyers erőszak divatja járja 
a világot. Ez az alapgondolat vonult, végig 
az ünnepi beszéden, amely mély hatást gya­
korolt a nagy hallgatóságra.

Az istentisztelet befejezése után nagysza­
bású kiddus volt a főrabbi lakásán, ahol dú­
san terített asztalok várták a nagy vendég­
sereget. A kiddus keretében üdvözölték dr. 
Danzigot jubileuma alkalmából a zsidó tes­
tületek. Elsőnek dr. Klein Arthur, hitközségi 
elnök méltatta a főrabbi áldásos tevékeny­
ségét és hitközségének ragaszkodó szerete- 
téröl biztosította öt. Dr. Krausz Ferenc 2. 
Zsidó Nemzeti Szövetség nevében héber be­
szédben, dr. Stem József a Zsidó Nőegyletek, 
dr. Weisz Oszkár és Stein Lázár a zsidó ifjú­
ság, Klem Ferenc a tanítványok nevében 
üdvözölték a főrabbit. Még számos felkö- 
szöntö hangzott el, majd dr. Fried Abrahám 
beszéde után a főrabbi emelkedett szólásra 
és közvetlen, meleg szavakban mondott kö­
szönetét az ünneplésért. A kiddus a késő 
délutáni órákban ért véget.

Vasárnap délelőtt a városi és megyei ha­
tóságok, a középiskolák igazgatói és a külön­
böző egyházak küldöttségei keresték fel a 
főrabbit. A görögkatolikus román egyház ne­
vében Pop vikárius és Vlad esperes, a görög­
keleti egyház nevében Rnsn lelkész, a római 
katolikus egyház nevében népes küldöttség 
élén Pücz esperes, a református egyház kül­
döttsége nevében Pap József esperes, a gö­
rögkatolikus orosz egyház nevében Me*1 
veckv vikárius üdvözölték a főrabbit jubi­
leuma alkalmából.

I Az ország minden részéből és külföldről is 
I rengeteg üdvözlő távirat érkezett a hitköx- 
j séghez és a főrabbihoz a jubileum alkalmi- 
i ból.

I
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A Havas tegnaJ 
ezerre becsüli a m| 
három hét alatt
számát.

Tegnap délelőtt 
iramot intéztek a 
demorillónál. A ha 
kormányerők győzi 

Egyidejű barcsiéi 
Ián kormányzóság* 
tott, amelyen ConJ 
hogy kormányváls 
fasiszta pártok 
hogy a válság a
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tud.) Az amerilJ 
hőskorába illik bl 
a lengyel és romi 
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a legendás amerf 
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Athene szálloda 
A1 Caponenak j 
vett az amerika 
rajtaütésében. j 
szésnek volt szí 
Capone és vei 
után Európába! 
golt az egykori 
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szép amerikai 
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A rendőrség a{ 
érkezéséről a 
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Azóta sehdj 
rópa különbözcj 
megtakarított 
tőzni az ameril 
elől. A bécsi rá 
szerte körözi éj 
őrsége Bé esnél* 
feltétlenül kiaci 

Amióta Vara 
vek hada figyel 
vül ravasz él 
azonban mindil 
előznie üldözői! 
ra vall, hogy s 
mindenütt félti] 
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nikaraguai utl 
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lllása. A zsrdő nép a sza- 
■erőszak a béke és testvé- 
lotta és ezt a hitet vallja 
rers erőszak divatja járja 
E-lapgondolat vonult végig 

amely mély hatást gya- 
k 'sárra.

befejezése után nagysza- 
Jförabbi lakásán, ahol du- 
|k várták a nagy vendég- 
reretében üdvözölték dr. 
alkalmából a zsidó tes- 
Klein Arthur, hitközségi 

fcrabbi áldásos tevékeny- 
|nek ragaszkodó szerete- 

Dr. Krausz Ferenc a 
kétség nevében héber be- 
József a Zsidó Nöegyletek.

Stein Lázár a zsidó ifju- 
I a tanítványok nevében 
Pit. Még számos felkö- 

oajd dr. Fried Abrahám 
abbi emelkedett szólásra 
szavakban mondott kö­

lesért. A kiedus a késő 
u véget.
a városi és megyei ha- 

Dlák igazgatói és a külön- 
öttségei keresték fel a 

Itolikus román egyház ne- 
lés Mad esperes, a görög­
én Rusu lelkész, a római 
évében népes küldöttség 

református egyház kül- 
ap József esperes, a g5- 

Iegyház nevében Me<H 
pzölték a főrabbit jubi-

részéből és külföldről is 
pvirat érkezett a hitkö*- 

a jubileum alkalmi-

“ri nevelő megbetegedései- 
lészetes „Ferenc Józsefi 
re£gvl egy pohárral bó­
ratómét alaposan kitiaz- 

elósegitl, a gyomor- 
és fokozott anyagcse- 

írvosok ajánlják.

* '- :•*> r*rr w
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"onatkozó törvényjavas- 
Iztették a parlament elé 
ragunk sem tudunk.
'Ziveskedjék a Jüdische 
W. Címe: Berlin, VV 15 
Dr Nahum Goldmannak 
írjon; Geneve, Rue d»

-hal. Kérdéseivel szives- 
, Palesztina Hivatalhoz 
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Az összes antifasiszta pártokat 
felölelő uj kormány alakult 

Katalőniában
Ötezer katona esett el és sebesült meg az utolsó 

bárom hét alatt a spanyol frontokon
A Havas tegnapi madridi jelentése öt­

ezerre becsüli a madridi hactéren az utolsó 
három hét alatt elesettek és megsebesültek
számát. í ! i

Tegnap délelőtt 10 órakor a zendülök ro­
hamot intéztek a kormány állásai ellen Val- 
demorillónál. A harc három órát tartott és a 
kormányerők győzelmével végződött.

Egyidejű barcelonai jelentés szerint a kata­
lán kormányzósági tanács tegnap ülést tar­
tott, amelyen Companys elnök kijelentette, 
hogy kormányválság állt elő. Az összes anti­
fasiszta pártok összefogására van szükség, 
hogy a válság a legjobban megoldható le­

gyen. Az uj kormány legfőbb feladata lesz a 
társadalmi fegyelmet biztosítani. Olysui kor­
mány kell, amely erélyesen védi meg Kata­
lánja határait. ■ , : j ; ■ j4|.-|

Londoni jelentés szerint Eiden külügymi­
niszter Bradfordban beszélt tegnap és sza­
vait igy fejezte be:

— Nincs szükség már annak hangoztatá­
sára, hogy amikor Spanyolországban meg­
szűnnek a villongások, rendkívül fontos lesz 
számunkra, hogy integritása sértetlen ma­
radjon és meg legyen védve mindenféle fe­
nyegetéstől. , „í

«•*

de a legszebb énekszó Is eltorzul, ha a csövek 

nem bírják a munkái

u I
.itihiL
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1U NGSRAM
CSÖVEKKEL
ismét remeküisxéi 

rádiója.

Vásáraikra Timesiaw lá^lé^sivsS ssaSsis ereitek pecséten
esemanelásbaii

Capitol Mesgő MA!
A legjobb bécsi slágeroperett premierje!

Válik a feleségem
(Tanzmuzik)

I meg, megelégszenek azzal, hogy kiutasit- 
I sák az ország területéről.
í __ Sajnos, már hozzászoktam ehhez —
\ mondotta Sykowski, mikor a rendőrség 
I közölte vele határozatát és a nagystílű 
I bűnözőhöz méltó módon, derűs kedéllyel

várja sorsának további alakulását.
Egyelőre osztozik a sorsában a szintén 

őrizetbe vett Jenny Cárján, aki úgy lát­
szik, mig a kiutasítás meg nem történik, 
kitart az őrizetbe vett egykori gangszter 

! mellett.

Főszereplők: LEO KUSZÁK, LIANE HAID, GEORG ALEXANDER, GUSTI HUBER

Őrizetbe vették Bucurestlben 
Ál Capone egykori szárnysegédjét
Sykowski amenksi bandita érdekes utsígstásai Európán kerasstül. Az egykori 

gangszter rossznéven veszi, hogy Európában nem hagyjak nyugton

Bucuresti, december 15. (Az Uj Kelet 
tud.) Az amerikai gangszter-romantika 
hőskorába illik be az a nyomozás, amelyet 
a lengyel és román rendőrségek folytattak 
le, mig sikerült letartóztatniok A1 Capone, 
a legendás amerikai gangszter egyik fegy­
vertársát és barátját a bucuresti Pallace 
Athene szállodában. Sykowski gangszter 

A1 Caponenak volt az adjutánsa és részt 
vett az amerikai alvilág minden nagyobb 
rajtaütésében. Különösen a szessesempé- 
szésnek volt szakértője Sykowski, aki A1 
Capone és vezérkarának letartóztatása 
után Európába menekült. Sokfelé baran­
golt az egykori gangszter, amig Lengyel- 
országba érkezett. A lengyel származású 
ember jól érezte magát Varsóban, ahol két 
szép amerikai nő és két barátja társasá­
gában sokat mulatott és sok pénzt köl­
tött. Varsóban azonban a rendőrség felis­
merte és erről Sykowski tudomást szer­
zett. Barátjait, akik testi épségét őrizték, 
Varsóban hagyta és Romániába menekült. 
A rendőrség azonnal értesítette Sykowski 
érkezéséről a román sziguranciát. Meg­
állapították, hogy Sykowskit Bécsben is 
le akarták tartóztatni az amerikai rend­
őrség kérésére, de a kellő pillanatban on­
nan is eltudott menekülni.

Azóta sehol nem ismerték fel és Eu­
rópa különböző metropolisaiban költögeti 
megtakarított pénzét és igyekszik elrej­
tőzni az amerikai rendőrség megbízottjai 
elől. A bécsi rendőrség azonban Európa 
szerte körözi és ha valamelyik állam rend­
őrsége Bécsnek kiszolgáltatja, úgy ormán 
feltétlenül kiadják Amerikának.

Amióta Varsóban felismerték, detektí­
vek hada figyeli minden lépését. A rendkí­
vül ravasz és tapasztalt Sykowsklnak 
azonban mindig sikerült egy lépéssel meg­
előznie üldözőit. Nagy személyi bátorság­
ra vall, hogy sehol nem tagadja le nevét, 
mindenütt feltűnő módon él és sokat költ. 
így tett Bucurestiben is. A Curentul rob­
bantotta ki a nagy szenzációt, hogy Sy­
kowski Bucurestibe érkezik és az Athene 
Pallaceban száll meg. Hétfőn este Sykows­
ki Bucurestibe érkezett és valóban a Pal­
lace szállodába hajtatott.

A gyors ismeretség
A gangszter a világlátott elegáns utazó 

körmyedtségével kért szobát a portásnál, 
nikaraguai útlevéllel igazolta magát. Az 
etlevelen a román vízumok a legteljesebb

Voronofl professzor ám
EticiireslibeB

lást tartott

i rendben voltak. Sykowski egyenesen szo­
bájába ment, ahol gondos elegánciával át­
öltözködött. Majd lejött a szálloda halijá­
ba, ahol külföldi lapokat nézegetett és si­
került azonnal megismerkednie egy bucu­
resti szépséggel, Jenny Carjannal. Sikows- 
ki fellépésének és telt pénztárcájának ha­
mar meg volt az eredménye és Jenny Cár­
ján társaságában indult el, hogy Bucuresti 
éjszakai életével megismerkedjék. Elmen­
tek a legdrágább mulatóhelyekre, ahol 
hajnalig lumpoltak, majd pedig hosszú au- 
tóutat tettek a városon keresztül. Csak a 
délelőtt folyamán érkeztek vissza a szál­
lóba.
,s| \ Bekopog a rendőrség

Sykowski természetesen nem tudta, 
hogy minden lépéséről, mulatozásairól és 
autóutjáról a rendőrség a legpontosabban 
informálva volt. Külön detektivesztag kö­
vette nyomon Sykowskit, amint hölgyével 
együtt végigjárta az éjszakai Bucurestit 
és nyomában voltak a detektívek akkor is, 
amikor a város forgalmasabb pontjain át­
hajtottak. Alig félórával rá, hogy Sykows­
ki és Jenny Cárján felmentek a szállodába, 
Nagureanu rendőrbiztos bekopogott a szo­
bába. A rendőrbiztost beengedték és a 
szobában pizsamába öltözve találta a 
gangsztert és a lányt. Magureanu felszólí­
totta őket, hogy öltözzenek fel és köves­
sék.

A szigurancián Sykowski nyugodt fel- 
sobbséggel mutatta be iratait. Elmondot­
ta, hogy éveken keresztül tagja volt AI 
Capone bandájának, negyvenkét éves, 250 
font készpénz van nála, a többi vagyona 
értékpapírokban és csekkekben fekszik. 
Amióta AI Capone bandája felosz­
lott, Európába jött, hogy becsületesen él­
jen. Kihallgatásakor nagyon nyugodtan és 
fölényesen viselkedett.

__ Mi baja van Európának velem —
kérdezte indignálódva — semmi okot sem 
adtam a rendőrség figyelmére.

Mi történik Sykowskiválf
A bucuresti hatóságok most a bécsi 

rendőrség értesítését várják, hogy annak 
alapján járjanak el Sykowski ügyében. 
Nem lehet tudni, hogy vájjon a bécsi rend­
őrség a nemzetközi konvencióban megálla­
pított határidőn belül ki fogja-e kémi Ro­
mániától Sykowskit. Ebben az esetben a 
rendőrség azonnal kiadja Bécsnek viszont, 
ha a bécsi rendőrség leirata nem. érkezik

Bucuresti, december 15. A Coltei kór­
ház amfiteátruma telve különböző korú 
emberekkel. Sok a szakember, de még több 
a laikus köztük. Különösen a hölgyek siet­
tek előre helyet foglalni maguknak, hogy 
meghallgassák a nagy mesternek, a kor­
szak nagy „varázslójának“, Voronoffnak 
szavait.

A teremben nyugtalanság észlelhető. 
Mintha középiskolai tanulók tanterme vol­
na, akik nyugtalanul várják tanárukat. A 
mester késik. Végül hosszas várakozás 
után megjelenik a küszöbön a fiatal és 
szép Voronoff-asszony remek alakja és 
mögötte a mester, Daniéi professzor es 
számos ismert bucuresti orvos kíséretében. 
A teremben levők felemelkednek helyeik­
ről és tapsolnak.

Daniel professzor bemutatja a mestert 
hallgatóságának. A „fiatalság sebészéinek 
nevezi őt. Majd Voronoff kezd beszélni. 
Alapjában véve nem tudományos előadást 
tartott, hanem népszerűén adta elő eddigi 
munkájának eredményeit.

Voronoff lassan beszél, nyugodtan, ki­
mérten, talán túlzott hidegvérrel.

__ Elméleteimet és kísérleteimet —
mondotta — legtöbben bizalmatlansággal 
fogadták. A különböző mirigyek operálása 
valóban nehéz művelet és nem mindig 
eredményes. Az orvosi kongresszusokon 
többször vetettem fel a mirigy-átültetések 
ügyét és módszeremet meglehetősen isme­
rik. Mégis sok vádat emeltek ellene, leg­
többször alaptalanul. így többek között, 
azt mondják, hogy az elért eremények nem 
az átültetési módszerek, hanem autoszu- 
gessziónak tulajdoníthatók. Ekkor állato­
kon alkalmaztam átültetési műtétet és az 
eredmények a lehető legjobbak voltak. 
Szó lehetett itt még autoszugesszióról ?

A mester ezután különböző esetekről be­
szél, majd a következőket mondja:

— A pajzsmirigyek operativ átültetése 
igen jó hatással van a szervezetre és a; 
megoperált egyént magasabb életre emeli, 
mint amilyet addig élt. A háború küszö­
bén megoperáltam egy fiatalembert, aki 

I teljesen idióta volt. Emberi külsőben élő 
állat volt. Később levelet kaptam tőle, me- 

] lyet a lövászárokból küldött, ahol a hazá- 
I ért harcolt.
I — Nemrég a mellékvesék átültetésével 
I kezdtem kísérletezni. Eddig még nem sike- 
I rült. Ami azonban leginkább foglalkoztat 
most, ez a vesék átültetésének kérdése. A. 
legnagyobb nehézség itt az, hogy ritka az 
egészséges vese. Néhány évvel ezelőtt volt 
egy ilyen alkalom. Egyik paciensemnek 
vesebántalmai voltak. Abban az időben 
nagy bandita-pert tárgyaltak Franciaor­
szágban. A vádlott gonosztevők legna­
gyobb részét halálra ítélték. Egyikük 
azonban felajánlotta testét bármilyen kí­
sérletezésre. Egy ügyvéd közvetítésével 
kértem a hatóságokat, hogy utalják hoz­
zám az illetőt, hogy kivegyem az egyik 
veséjét és átültető műtétet végezhessek 
betegemen. i

—. Kérésemet elutasították azzal az 
indokolással, hogy ha én kiveszem a vesé­
jét, kínozom őt és ez nem emberséges. És 
aztán hőssé is avatnám, aki feláldozta ma­
gát az emberiség oltárán. Végső fokon a 
banditát kivégezték, a paciensem pedig 
meghalt. Remélem azonban, hogy lesz egy 
alkalom, amikor ilyen operációt is végez­
hetek.

Az előadást hosszasan megtapsolták. Ä 
mester tudása és előadásmódja mély ha­
tást gyakorolt.

Colectura Nationale Dacia
az 1936 december lö-i húzásokon számos nagy és kisebb nyereményeket osztott

szét az egész országban, valamint

Lel 1.000,000
S. n. 43.306 számú sorsjeggyelClufon
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KÖZGAZDASÁG
Többszázmillió tejes költség­
vetéssel újabb országutakat 

építenek Ardeal területén
A kormány törvényjavaslatot terjesz­

tett a parlament elé, amely szerint a pénz­
ügyminisztérium felhatalmazást nyer, 
hogy a monopólpénztárral oly értelmű 
megállapodást kössön, melynek értelmében 
a C. A. M. a kincstárnak járó haszonrésze­
sedés fejében egymilliárd 617 millió lejt 
fog befizetni a Banca Nationalahoz az ál­
lami útépítési alap javára.

A monopólpénztár által ezirányban vál­
lalt kötelezettség 1942 évig bezárólag nyer 
lebonyolítást. Minthogy azonban a feltét­
lenül szükséges útjavítások keresztülvite­
lére a kormánynak negyedmilliárd lejre 
halaszthatatlan szüksége van, a törvény 
egyben felhatalmazza a kormányt, hogy 
250 millió iejes kölcsönt vegyen fel a nem­
zeti takarékpénztárnál (C. E. C.), mely

kölcsönt szintén a monopólpénztár befize­
téséből fognak annakidején fedezni.

A közlekedésügyi minisztérium egyéb­
ként a következő útvonalak rendbehozását 
illetve kiépítését tervezi: Bucuresti—Plo-

esti__Brasov—Fagaras—Bibim—Alba-Iu-
lia—Turda—Cluj; Bucuresti—Giurgiu,
Bucuresti—Oltonita, Bucuresti—Pitesti— 
T.-Severin—Cluj, Bucuresti—Buzau, Bu­
curesti—Alexandria, Cluj—-Oradea, Silist- 
ra—Constanta, Constanta—Balcic, Buzau 
—Cernauti, Brasov—Tg.-Ocna, valamint
több basarabiai útvonal.

A fenti útvonalak kiépítése hat év alatt 
történne meg, mely esetben Ardeal terüle­
tén is többszázmilliós befektetéssel foly­
tatna útjavítási és útépítési munkálatokat 
a kormány. I

Munkás Mozgó
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton 
és vasárnap 3, 6 és 9 órakor két világszen­

záció román és magyar feliratokkal:
I,

Az ének szárnyán
Filmoperett. Főszerepben: GRACE MOORE. 

IL

Á halálsugár
Izgalmas repülő-dráma, i Főszerepekben:

TARA BEKELL, RALPH BELMAY és 
WILEY POST. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

vállalat január elsejével magába olvasztja 
a Pharma céget is. — Aszbesztcikkek elő­
állítására Bucurestiben Flexodo S. A. né­
ven uj részvénytársaság alakult 3 millió 
lej alaptőkével, amelyet fokozatosan 10 
millió lejre akarnak majd felemelni.

Ma este 9 órai kezdettel
a katolikus gimnázium dísztermében

a cluji zsidó ifjúsági szervezetek rendezésében

Nívós műsor!
Az est jövedelme teljes egészében a Keren 

Kajemeth Löjiszrael javára megy.

A Seéziéiíeiá IíSÍISÜí valudálí 
elszámolása a román 

jegybanknál

A Banca Naticmála elhatározta, hogy a 
leértékelt valutákat csak azon esetekben 
fogja a régi árfolyamon elszámolni, ame­
lyekben a clearing-jóváirás már a leérté­
kelés előtt megtörtént.

Azok az exportőrök, akik devizáikat a 
clearing számlákon a leértékelés előtt fi­
zették ugyan be, de a Banca Nationala ja­
vára való jóváírás, csak a leértékelés után 
történt, az uj leértékelt árfolyam szerinti 
ellenértéket fogják kapni.

A jóváírás körüli késedelemért, mely 
veszteségüket okozta, a Banca Nationala 
szerint, azon intézetekkel szemben léphet­
nek fel igényeikkel, amelyeknél devizáikat 
befizették és amelyek nem gondoskodtak 
idejében a jóváírás iránt. A Banca Natio­
nala — úgymond — nem szenvedhet de­
viza veszteségeket azon devizákért, me­
lyekkel a leértékelés pillanatában nem 
rendelkezett.

Rövid üzleti hírek
Collecüo szabókellékkereskedés rt. Bra­

sov alaptőkéjét 4 millió lejről 6 millióra 
emeli fel. — A hollandi Philips konszern 
kérést adott be a román kormányhoz, 
amelyben Romániában felállítandó rádió­
csőgyára részére a versenyvédelmi tör­
vény kedvezményeit kéri. — Viscosa Ro- 
máneasca rt. néven megalakult müselyem- 
gyár, amely az Apretura után a második 
az országban, gyárát mintegy 120 millió 
lej befektetéssel Lupeniben állítja fel. A 
vállalat a szükséges gépeket Németország­
ból importálja és a behozatali engedélyt az

invesztíciós bizottság már meg' is adta. — 
Compania GeneTala a Industriilor Textile 
S. A. elnevezéssel szeptember havában Bu­
curestiben uj textilipari vállalat alakult 6 
millió lei alaptőkével, mint a francia Com­
pagnie Generale dés Industries Textiles 
Roubaix érdekeltsége. A vállalat gyapju- 
fonóüzemet fog felállítani és az üzem fel­
szerelését már meg is kezdette. Az uj rt. a 
kezdeti alaptőkét pár hét múlva már 15 
millióra emelte, most pedig elhatározta, 
hogy ezt 30 millió lejre emeli fel. — Fila- 
tura Románeasca de Burribac S. A. pamut­
fonógyár, amely a múlt éviben alakult 
meg és részvénytőkéjét az invesztíciók 
arányában fokozatosan 50 millióra emelte 
fel, újabban 80 millióra növeli az alaptő­
kéjét. — Az I. G. Farbenindustrie készít­
ményeinek romániai eladásával a bucures­
ti Pharma, Studerus et Co. cég foglalko­
zik. Az I. G. Farben gyógyszertermékei­
nek romániai eladására most külön rész­
vénytársaságot alapítanak Rcmigefa S. A. 
elnevezéssel 3 millió lej alaptőkével. Az uj

siF A M könyvekZSIIIS ifHil Tábor-kiadás
Kötetje fűzve 108.— lej. Vászonkötésben 158—- lej + taxa.

•Simon Dubnov: A zsidóság története. (A magyar zsidóság történetének kiegészítésé­
vel) 360 lap.

2. Lázár Lajos: Palesztina. (Az első magyar beszámoló a század legnagyobb és legizgal­
masabb kísérletéről) 129 kép, 4 térkép, 248 lap.

3. Otto Zarek: Moses Mendelssohn. (Életrajzregény) 352 lap.
4. J. R. Bloch: ...és Tsa. (Regény a francia ipar világából) 352 lap.
5. Josef Opatosuh: Mordecháj, az erdei zsidó. (A nagy lengyel paras-rtlázadás regénye)

320 lap.
6. Zsidó Írók. (20 kiváló zsidó irő válogatott írása) 320 lap.
7. Max Brod: Reuibeni herceg. (A renaissance legendás zsidó prófétájának regénye) 3521.
8. Székely Béla: Az antiszemitizmus története. 370 lap.

1.

lEPAGEnál

SZERDA, 1936.|

Az illetékegyenérték vallomások. A rész­
vénytársaságok és szövetkezetek, a bélyeg 
törvény 16. szakaszának 2. paragrafusa ér­
telmében, ingatlan javaik értéke után évi 
0.2 százalékos illetékegyenérték alá esnek; 
kivételt képezvén: a vállalatok szolgála­
tainak vagy céljainak szánt épületek, be­
rendezések és üzemek. Az illetékegyenér­
ték kivetése a kérdéses vállalatok vallo­
másai alapján történik, melyeket — a 
pénzügyminisztérium 1933 október 13-án 
kelt 223.612. számú rendelete szerint — 
minden év április 1-je előtt három hónap­
pal, tehát január 1-ig, kell az illetékes 
pénzügyigazgatóságokhoz benyújtani.

A mercerizált gyapotfonalak forgalmi 
adót helyettesitő állandó taxája, a minisz­
tertanács egy uj határozatával, 1336 de­
cember 8-tól számítandó érvénnyel, kilón­
kénti 20.50 lejről — kilónkénti 40 lejre 
lett felmeleve. A pénzügy minisztérium en­
nek alapján intézkedett, hogy a szövő- és 
kötőgyárakban a fenti dátum alkalmával 
létező fonal- és az azokból készült szövött- 
és kötött-árukészletek megállapíthassanak 
és utánuk a taxa különbözet utólag besze­
dessék; mégpedig a) a fonalak után kilón­
ként 19.50 lej és b) a szövött-kötött áruk 
után kilónként 21.45 lej.

Áz év leg­
nagyobb 

sibere
MICHAIL SOLOCHOW:

A

Csendes Don -
Trilógia

I. kötet: A csendes Don 314 oldal 
II. kötet: Viharos napok 329 oldal 
m. kötet: Kozákok lázadása 262 old.

Most már kapható a teljes mfi ! !!

Az első nagy és elfogulatlan regény 
Oroszország átalakulásáról. 

EPOCHA.

ROMAN OPERA MŰSORA

.'Szerda, dec. 16: (Timisoaran) Tosca. 
Csütörtök, dec. 17 (Timisoaran) Aida. 
Péntek, dec. 18: (Timisoaran) Rigoletto. 
Szombat, dec. 19: (Resitan) Álarcosbál. 
Vasárnap, dec. 20: (Timisoarán) Tosca (ma­

tiné), este Álarcosbál.
Hétfő, dec. 21: (Aradon) Aida.
Kedd, dec. 22: (Oradean) Tosca.

Cluj

Szerda, dec. 23: Traviata.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;

A bűnök városa. (San Francisco pusztulása). 
A 30 év előtti borzalmas földrengés re­
konstruálása. Clark Gable, Jeanette Mac­
donald, Jack Holt, Spencer Tracy. Az 
utóbbi évek leghatalmasabb, monumentá­
lis filmalkotása. Előadások kezdete: 3, 5, 
7 és 9 órakor.

EDISON MOZGÓ MŰSORA;
3 film román és magyar feliratokkal: I. Kí­

nai papagály. (Charlie Shan). Warner 
Olanddal. .11. Smaragdtolvaj. Thomas 
Meighan, Charlotte Greenwood. III. Hír­
adó. Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete:

3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton 

és vasárnap 3, 6 és 9 órakor két világ­
szenzációs : I. Az ének szárnyán. Film­
operett a newyorki Operaház tagjával: 
Grace Moore. II. A halálsugár. Izgalmas 
repülő filmdráma. Fősz.: Tala Birell, 
Ralph Bell may és Wiley Post. A vasár­
napi előadásokon visszamaradni nem 
lehet.

H

Ml
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Eladó Clujon jólbevezetett fűszer-, cse­
mege üzlet más elfoglaltság miatt. Cim a 
kiadóban.

Régen fennálló, bevezetett cikkeket gyártó 
textilüzem betegség miatt működő társat, 
eseleg haszonrészest keres. Cim a kiadó- 
hivatalban.

r-qpgryqrttyt AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ Uí KERflgBBBN

Cluj. Kérjen teljes karácsonyi ifjúsági, szépirodalmi és Judaica jegyzéket.

Kóser füstölést olcsón, felelősség mellett 
vállal Róthné, Decebal 20.

Kertes házban parkettes bútorozott szoba 
kiadó. Bratianu 45. Gombos.

Palesztinában egy uj parcella Tzoor-Salom 
városi telket eladnék. Gonda Vilhelm, Ora­
dea, Str. Vlahuta 36.

Önálló, vagyonos jugoszláviai kezeskedő, 
aki jó vállalattal is rendelkezik, 38 éves izr. 
vallásu, müveit, elvenné vallásos család há­
zias, szolid és csinos leányát 300.000 lej ho­
zománnyal. Jelige Jugoszlávia a kiadóhoz.

A postával szemben egy szép üzlethelyi­
ség február 1-re kiadó. Értekezni ,.Agimex' 
ügynökségnél Cluj, Plata Unirii 3. Telelőn 
2—29.

_ December 19-éij
karácsonyi szünete, 
parlament december 
jjyi szünidejét, ámen
tani.

__ Antonescu Pari 
jelentik: Antones 

nap elutazott Párizj 
Creteanu meghatalrr 
lescu, a román uj| 
Raul Anastaziu kuli 
tig- a Rador távirati 
Did kabinetigazgatj 
Sión követség! tanáj 
cicov p énzügyminisz 
éS orosz követek 
minisztert. Jelen 1 
lescu államtitkár 
haza Géniből, valar 
sajtófőnök, aki virá 
külügyminiszter felel

m

hozott és j
hölgyek 
uiabb dl 
speciá!l

Mé:I
CLUJ, Str. MS

— Külön hadtest« 
delmére. Londonból! 
nisztérium által te” 
szerint a London 
földi egységek decej 
böl és 949 katonába 
lottak. A hadügym 
külön hadtestet állj 
mére, mely 991 tisj 
sorkatonából fog ál

CHARLES LATIG!
fősz

Két temperamentumos leány vagy fiatal- 
asszony kerestetik, aki jiddisül tud és egy 
jiddis műkedvelői szinielőadáson szerepelni 
tudna. Jelentkezés Teszteméi. Uj Kelet- 
dában, d. e. 10—2 között sürgősen.

Bútorozott, meleg szoba magános nőnél 
ikiadó. Cim: Cluj, Feketéné, Str, Avram 
láncú 5. I. em,

,T3
»'■> 2'y R'x D3iT yrr'an
2B12BBX 'B3121X3B3 bllB 2+53 12B13 íFiniCl
(jii’BSpj) m*?3|? übst ‘nxumr^BSB nis isro’w
xis nröm oiö^i? 121 i3’T
-12 212B1123 113 ]2*T1211 23X1B 112 •'JPD31
-i->bbs?2?x jin 113 prmn press?
Géza Kohl, president. •022112 pv

— P,omániában 
király fia. Burarí: 
Bourbon hereír, 
Romániába érkezeti 
szatra.

— I j kozme. !-u uj 
miatt kivált a roll 
szalonból. Rendel s| 
d. u. 3—7. Plata 
fon 809.

— Január eleji 
Windsor hercegét!
Windsor hercege j 
MacCormick ame 
Windsor hercegét 
Kitzbühelbe.

— Három bucu| 
közös öngyilkosság 
iböl jelentik: AI 
egyik szobájában , 
erkölcsű nö. Rifcal 
egy harmadik, akj 
pitották meg, kői 
relt meg. Három| 
felolvasztották égi 
megitták. A vég 
okozott, mire a híj 
A mentők azon na 
őket, de állapotuk)

— Papana főhf 
győzelme. Bucurel 
lapok hosszú cikke 
főhadnagy ameri ki 
vasárnap Amerik il 
tája társaságában 
Pax-gépén a Mis 
kategőria-győzt:

Fritz

Tirili “j-1
Pompás modem 
iyett 58 lej Lepal 
tel. Kérjen telj 
Judaica jegyzékei
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December 19-én kezdődik a parlament 
karácsonyi szünete. Bucurestiből jelentik: A 
parlament december 19-én veszi ki karácso­
nyi szünidejét, amely január 20-ig fog tar­

tani.
__ Xntonescu Párizsba utazott. Bucuresti- 

böi jelentik: Antonescu külügyminiszter teg- 
rap elutazott Párizsba. Kíséretében vannak 
Creteanu meghatalmazott miniszter, Sandu- 
lescu, a román ujságirószövetség elnöke, 
Raul'Anastaziu külügyi sajtófőnök, A1 Hur- 
tio-) a Rador távirati iroda igazgatója, Joa- 
Did kabinetigazgató és Mircea Moschuna 
Sión követség! tanácsos. Az állomáson Can- 
ciCov pénzügyminiszter, a francia, jugoszláv 
éS orosz követek búcsúztatták a külügy­
minisztert. Jelen volt az állomáson Badu- 
lescu államtitkár is, aki tegnap érkezett 
baza Géniből, valamint Giovanni Costa olasz 
sajtófőnök, aki virágcsokrot nyújtott át a 
külügyminiszter feleségének.

hozott és saját anyagból
hölgyek részére & leg­
újabb tiszai szerlnl 
speciális khiitelöeri:

Mézes Mém
CLUJ, Str. Memo ran dului 2. szám.

_ Külön hadtestei állítanak íel London vé­
delmére. Londonból jelentik: A hadügymi­
nisztérium által tegnap közzétett jelentés 
szerint a London védelmét hivatott száraz­
földi egységek december 1-én csak 673 tiszt­
ből és 949 katonából, valamint altisztből ál­
lottak. A hadügyminisztérium tervei szerint 
külön hadtestet állítanak fel London védel­
mére, mely 991 tisztből, 25.314 altisztből és 
sorkatonából fog éllani.

— Több mint száz nemzet» szocialistát 
tartóztattak le ismét Ausztriában. Bé-csből 
jelentik: A rendőrség több mint száz nem­
zeti szocialistát tartóztatott le az utóbbi na­
pokban az államvédelmi törvény megszegése 
miatt. Letartóztattak több kommunistát is 
államellenes tevékenység miatt,

— Se Olaszország, se Franciaország nem 
fizet az Egyesült Államoknak. Washington­
ból jelentik: Az olasz kormány közölte az 
Egyesült Államok kormányával, hogy hábo­
rús adósságait nem fogja tudni kifizetni az 
esedékes időpontban. Egyidejűleg Francia- 
ország is jegyzékben közölte az Egyesült 
Államok kormányával, hogy nem tudja fi­
zetni háborús adósságainak esedékes részle­
tét és jelenlegi pénzügyi állapota nem teszi 
lehetővé számára, hogy Valami javaslatot 
tegyen adósságrendezési lehetőségeire.

1 — Nem étel-, hanem gázmérgezés okozta
I a Chorehes-házaspár halálát. Tegnap jelen­

tettük, hogy a törvényszéki orvostani inté­
zetben megejtették a néhány nappal ezelőtt 
titokzatos körülmények között meghalt 
Choches-házaspár holttesteinek felboncolá­
sát. A boncolást végző orvosok első megálla­
pításai szerint a halál valószínű oka étel- 
mérgezés volt. Ma azonban, miután a halot­
tak testében található vegyíanyagot elemez­
ték, az orvosszakértök arra a megállapításra 
jutottak, hogy a halált széngázmérgezés 
idézte elő. Ezt a feltevést az Is alátámaszt­
ja, hogy Chorches lakószobája a Ban átülni 
ucca 123 szám alatt nagyon kicsi és szinte 
teljesen légmentesen elzárható és a házaspár 
fűtéshez állandóan szenet használt. Az ön- 
gyilkosság vagy esetleges bűntény verziója 
azonban, az orvosi vizsgálatnak eme újabb 
megállapítása dacára is, kizártnak látszik.

msmmmmm

Szép asszonyok hü barátja a LYSOFG66M!
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg­
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 
következményektől, hogy védekezhessen a 
kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza 
meg a fertőzést, a baktériumok, a nem kí­
vánatos csirák megtélepelését. Nyugtassa meg 
magát rendszeres és idejében alkalmazott 
valódi LYSOFOKM öblítésekkel. A biztos 
hatású és megbízható LYSOFOKM csal: zárt 
üvegben valódi, kimérve nem kapható.

CHARLES LAUGHTON a NYOMORULTAK 
főszerepében.

— Romániában vadászik a spanyol ex- 
király fia. Bucurestiből jelentik: Alfonse de 
Bourbon herceg, a spanyol exkizály fia 
Romániába érkezett kirándulásra és vadá­
szatra.

— Uj kozmetika. Mme. Ilia családi okok 
miatt kivált a róla elnevezett kozmetikai 
szalonból. Rendel saját kozmetikájában. 9—1, 
d. u. 3—7. Piata Mihai Viteazul 39. Tele­
fon 809.

— Január elejére Kitzbühelbe várják 
Windsor hercegét. Innsbruckból jelentik: 
Windsor hercege Kitz düheiben kibérelte 
MacCormick amerikai alattvaló villáját. 
Windsor hercegét január elejére várják 
Kitzbühelbe. . I i

— Három bucuresti könnyű erkölcsű nő 
közös öngyilkosságot követett el. Bucuresti­
ből jelentik: A bucuresti Victoria szálló 
egyik szobájában ma éjjel három könnyű 
erkölcsű nő, Rifca Avram. Pupaza Elena és 
egy harmadik, akinek nevét még nem álla­
pították meg, közösen öngyilkosságot kísé­
relt meg. Három gyufaskatulya tartalmát 
felolvasztották egy üveg spirituszban és azt 
megitták. A vegyület borzalmas kínokat 
okozott, mire a három nő sikoltozni kezdett. 
A mentők azonnal kórházoa szállították 
őket, de állapotuk súlyos.

— Elsülyedt a tutaj — húsz ember fulladt 
a vízbe. Newyorkből jelentik: A columbiai 
Bogotából érkezett jelentés szerint borzal­
mas szerencsétlenség történt a város köze­
lében. Egy túlterhelt tutaj elsülyedt. Húsz 
ember vizbefult.

— DECEMBER 19. Minden zsidó kisérje 
figyelemmel e dátumot. Ekkor lesz a Poale 
Cedek aggmenháza javára rendezendő tánc­
cal egybekötött nagy műsoros estély. Az 
elsőrangú műsoron kívül kitűnő zenéről és 
elsőrangú büfféről gondoskodva van. Aki az 
aggmenházban ellátott 24 elaggott zsidó 
fenntartásához hozzá akar járulni, ott lesz 
ez estélyen.

— Egyházi tanácskozás az ónaptárfaivők
mozgalmának letörésére. Bucurestiből jelen­
tik: Ma délelőtt 10 órakor a patriárkián
összeültek a klérus képviselői az egész or­
szágból és az ónaptárhivő mozgalom letöré­
sének lehetőségeivel foglalkoztak. Elhatá­
rozást nyert, hogy külön misszionárius cso­
portokat küldenek az illető vidékekre.

— Újabb expedícióra készítik elő Amund­
sen volt hajóját. Londonból jelentik: A Fis- 
coveri hajót, amellyel Amundsen elérte a 
déli sarkot, újabb expedícióra készítik elő. A 
hajó fedélzetén 34 angol tudóssal indul a 
déli sarkvidékre.

— A gyakran visszatérő fejfájás és szé­
dülés sok esetben megszűnik, ha a beteg na­
ponként reggel éhgyomorra és este lefekvés 
előtt egy féipchár természetes Ferenc József 
keserűmet iszik. Az orvosok ajánlják.

— Alezredesének megsértéséért négy havi 
fogházra ítéltek egy hadnagyot. A cluji had­
bíróság tegnap tárgyalta Joanovici Eugen 
hadnagy perét, aki a 91-es gyalogezredben 

5 szolgált. Joanovici egy ízben már állott vád- I lőttként a cluji hadbíróság előtt, alantasának 
! bántalmazásáért. Akkor két hónapra ítélték. 
' Büntetésének kitöltése után sértő kijelen­

tést tett Stoianovici alezredes térparancs­
nokra. A hadbíróság ezért vonta tegnap fele­
lősségre a hadnagyot, akit bűnösnek talál­
tak feljebbvalójának megsértése miatt és 

■ ezért négy havi fogházra Ítélték. A hadna,- 
gyot letartóztatták, hogy megkezdje bünte­
tésének kitöltését.

Egyrészes a NYOMORULTAK! 
Vetíti a DAVILA MOZGÓ!

— Fontos misszióval francia delegáció ér­
kezik Bucurestibe. Bucurestiből jelentik: 
Ma este francia katonai delegáció érkezik a 
fővárosba Gérard tábornok és Giaudiére re­
pülőparancsnok vezetésével. A francia tisz­
teknek fontos megbízatásuk van a román 
légügyi minisztériumban.

— Huszonnégy óra óta óriási vihar dúl az 
angol szigeteken. Londonból jelentik: Hu­
szonnégy óra óta vihar dúl az angol szige­
teken. Az orkánnak eddig 17 halálos áldo­
zata van, akik közül 12 kudamai halász.

Olcsó társasutazás Budapestre és Wi 
enbe a karácsonyi ünnepekre:

Indulása, december 23-án este 11.59. 
Rapiddal külön kocsiban. — Visszaérke­

zés Clujra január 3-án 9 órakor.
Budapestre és vissza vízummal együtt 

Lej 1400.—
Wienbe és vissza vízummal együtt 

Lej 3.3JfO.
Jelentkezni az „ECONOMlA“ menet 

jegyirodában, Cluj, Piata TJnirii 23.

— Még nem döntöttek a január 1-ei am­
nesztia ügyében. Bucurestiből jelentik: Az 
illetékes fórumok még nem hoztak döntést 
az amnesztia ügyében, sem az uj büntető­
törvénykönyvnek január 1-én való életbelép­
tetése érdekében.

— December 19-én kezdődött a parlamenti 
szünet. Bucurestiből jelentik: A törvényhozó 
testületek december 19-én veszik ki szünide­
jüket.

■SZERDÁN PREMIER! NYOMORULTAK! 
CHARLES LAUGHTON-nal.

repül ő-
T.cggeli 
Papana 
Papana 
30 piJő- 

-észt és 
vonalon

n'3
’ara nmrbpsn 
r,T3 rrcn nnaisi 

W'b'sxB -rats író1?* 
MTT ]X 73’T

I J3X1S *113 -írom
II ’3Í373Ű »]3?DOXVy3
. ' -Dsrn? p*

— Papana főhainagy amerikai 
győzelme. Bucurestiből jelentik. A 
lapok hosszú cikkekben foglalkoznak 
főhadnagy amerikai teljesítményével, 
vasárnap A merik 1 ér» Európa legjobb 
tája társaságában versenyen vett 
Pax-gépén a Miaun - Havanna u* 
kategória-gyöztesxéTit ért cé’fca.

«aXSarSa»'

Fritz Rosenfeld 

„ világ Lörüi
Pompás modem ifjúsági könyv 158 lej he­
lyett 58 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvét­
tel. Kérjen teljes ifjúsági, karácsonyi és 
Judaica jegyzéket Lepagetől Cluj.

Újra beigazolódott, hogy az Economia- 
DACIA sor jegyek a legszerencsésebbek. A 
tegnap megtartott második osztály húzá­
sán újra az ECONOMIA CLUJ PIATA 
UN IT II 23. eladásából EGY MILLIÓS 
NYEREMÉNNYEL a lf3306 számot húz­
ták ki.

__ Elfogta a rendőrség a ravasz utonállót.
Néhány hónappal ezelőtt ismeretlen tettes 
megtámadott a cluji Mihály parkban egyik 
este egy parasztembert és a nála levő 1600 
lejt elrabolta tőle. A paraszt megtette fel­
jelentését és a rendőrség beindította a nyo­
mozást, de mindezideig nem tudott ered­
ményre jutni. Ma délelőtt a rendőrséget te­
lefonon hívták fel és egy férfi afelől érdek­
lődött — mint mondotta a károsodott nevé­
ben —, hogy folyik-e még nyomozás az 
utonállás ügyében. A rendőrségen teljesen 
megnyugtatóan azt válaszolták, hogy a nyo­
mozást már befejezték, miután a tettesnek 
nem tudnak a nyomára jönni. A telefonáló, 
akinek valamilyen elintéznivalója volt a 
rendőrségen és igy akarta kipuhatolni, hogy 
felmehet-e nyugodtan, nemsokára meg is 
jelent az egyik hivatalban. Azonnal letartóz­
tatták, amikor a rendőrség épületébe be­
lépett és megkezdték a kihallgatását arra 
vonatkozólag, hogy ö követte-e el az uton- 
állást. A férfi, akit Sípos Jánosnak hívnak, 
rövidesen be is vallotta tettét. Átadják az 
ügyészségnek.

__ Agyonlőtte magát Sandulescu nyugal­
mazott tábornok. Bucurestiből jelentik: Teg­
nap este a Moruzzi ucca 11. számú házban 
levő lakásán agyonlőtte magát Nicolae San­
dulescu nyugalmazott tábornok, aki gyógyít­
hatatlan betegségben szenvedett.

— December 18-ikára összehívták a nem­
zeti parasztpárt elnöki tanácsát. Bucuresti­
ből jelentik: A nemzeti parasztpárt elnöki 
tanácsát december 18-ikára hívták össze, 
a párt parlamenti tanácsával egyidejűleg.

__ December 19-ikén kezdődik a karácso­
nyi szünet. Bucurestiből jelentik: A nemzeti 
nevelésügyi minisztérium elhatározta, hogy 
az összes középiskolákban a karácsonyi 
szünidőt december 19-én adják ki és az ja­
nuár 8-ig tartson.

Megbízható, elegáns és olcsó

Mától premier; Egyrészes verzió!

Davila Mozgói!

Nyomorultak
Charles Laughton, 

Frederick March
a főszerepben.

Szerdától premier!

Davila Mozgó I

mmmmmmmmmmsmam
— Hitközségi választások. A cluji Izraelita 

Hitközség választási bizottsága közli az ér­
dekelt hitközségi tagokkal, hogy a hitköz­
ségi képviselőválasztásokra az alapszabá­
lyokban előirt feltételeknek megfelelően 
egyetlen jelölö-lista adatott be, melyet a vá­
lasztási bizottság legutóbb tartott ülésén el­
fogadottnak és a jelölteket megválasztottak­
nak nyilvánított. Ennek következtében a de­
cember hó 20-ára kitűzött választások, mint 
feleslegesek, elmaradnak. A választási bi­
zottság nevében: dr. Balázs Endre, biz. elnök.

— Meghosszabbították az ostromállapotot 
Brazíliában. Rio de Jeneiróból jelentik: A 
parlament még 90 napra meghosszabbito7ta 
az ostromállapotot egész Brazília területén.

— Székely Béla: Az antiszemitizmus és 
története 380 lap. Tabor-kiadás 106 lej. Le- 
pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor-kiadványok teljes jegyzékét.

— A Haggibbor Sportegyesiilet siszakoszr 
tálya felkéri t. tagjait, hogy az idei szezon 
siprogramjának megbeszélése céljából szíves­
kedjenek folyó hő 17-én, csütörtökön este 7 
órakor, az uj otthonbna (Savoy-kávéház 
feletti helyiség) megjelenni.

HfliTTER1
NYILATKOZAT

Miután a köztem és Rosenfeld Béla mé­
sz árossegéd között f. év november 25-én este 
az őrt. hitközség husméröjében bekövetke­
zett incidenssel kapcsolatban a sajtóban té­
ves közlemények jelentek meg, szükségesnek 
tartom ezúton megállapítani, hogy a kérdé- 

j sen ügyben provokáció történt és ennek kö- 
! vetkeztében fejlődhettek verekedésig az ese- 
I mények. A támadó nem én voltam. A nyo- 
! mozást vezető rendőrség másfél nap múltán 

szabadlábra helyezett és bár az eljárás még 
folyik ellenem, a hitközség vezetősége, az 
incidens kivizsgálása után, visszaadta hus- 
kimérési jogomat a hitközségi mészárszék­
ben. Ez a két körülmény önmagában is bizo- 

? nyitja, hogy a kérdéses incidensben félre­
értések forogtak fenn, amelyeknek tisztázása 
még folyamatban van.

Cluj, 1936 december 15.
Lövi Jeremiás

ruhát
csak

Silberger Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabó- 
szalonja készít C. Reg. Ferdinand 2/a 
Bus szövetraktár. Plateintár felett.

__ Megérkezett a munkanélküli segélyek­
ről szóló rendelkezés. Több ízben beszámol- 

, tunk a munkanélküli segélyek ügyéről,
I amely ebben az évben szokatlanul sokat ké- 
I sík. Mint értesülünk, tegnap megérkezett a 
I munkaügyi felügyelőségre, a munkanélküli 
í segélyekről intézkedő rendelkezés, amely 
I utasítja az illetékes hatóságokat, hogy ha- 
! ladéktalanul kezdjék meg a r.unkanélküliek 

összeírását. Valószínűleg még a héten ösz- 
szeül a segélyező bizottság és talán kará­
csony előtt néhány nappal számítani lehet a 
segélyek kiosztására.

*) S rovatba» kösRöskért 33 
sera a saerfcesebSeág,

säBtti te.
a kiadó-

EÄHIÖMÜSCB
Szerda, december 16.

Bucuresti. 6.20: Reggeli torna, zene, orvosi 
tanácsadó, hírek. 13.15: Déli zene. 14.30: 
Hangvepsenylemezek. 18: Dallemezek, iro­
dalmi negyedóra, hírek. 19.03: Szimfonikus 
zene története. 21.05: Alessandrescu zongcra- 
és Teodorescu hegedűművész játéka. 22.10: 
Barberis-Pancinteanu Manci énekel.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét- 
_ rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: 
• Iparügyi előadás. 13.05: Lemezek. 13-30: Hí­

rek. 14.30: Szalonzene, 15.40: Hírek. 17.15: 
5 Diákfélóra. 17.45: Hirek, cigányzene. 19.15: 

Előadás. 20.05: Magyar operettegyveleg. — 
21.23: Hirek, zenekar. 23120. Jazz zene.
24.10: Cigányzene. 1.05: Hirek.

Budapest H. 20.15: Olasz nyelvoktatás. 
20.50: Előadás. 22.40: Hirek.
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Kiegyezik 
kormány

a nanklrigi 
a forradal­

márokkal ?
Ä ispán kormány pozitív intézkedésekkel fenyeget 

az esetre, ha a nankíngi kormány eifogadia 
Csang-Hszu-Liang követeléseit

arra

Sanghaj, december lő. A tegnapi késő esti 
órákban érkezett jelentés szerint — mint az 
Uj Kelet is közölte — Csang-Kaj-Sek mar­
sall t Csang-Hszu-Liang tábornok, a közép- 
kinai forradalom vezére szabadon engedte.

A fenti hírrel homlokegyenest ellenkezőleg 
a Havas Pekingböl azt a szintén valószinüt- 
lenül hangzó hirt továbbítja, mely szerint a 
japán katonai körök olyan megnemerősitett 
hírt kaptak, hogy Csang-Kaj-íSek marsallt 
tegnap este agyonlőtték. Kivégzése Csang- 
Hszu-Liang és a nankingi csapatok közötti 
összeütközés után történt meg állítólag. E 
hirt, valamint azt sem, hogy Csang-Kaj- 
Seket szabadonengedték, nem erősitik meg. 
Donald, Csang-Kaj-Sek titkára a nankingi 
kormány megbízásából Sianfuba ment, ahol 
kedvezően fogadták.

Nankingba érkezett hírek szerint Csang- 
Kaj-Sek marsall továbbra is Csang-Hszu- 
Liang sianfui fogságában van. Liang tábor­
nok csapatai Sianfu körül véderőmüveleteket 
készülnek építeni. A kormány repülői rende­
letet kaptak e munkálatok megakadályozá­
sára. A kormány mindent megtesz Csang- 
Kaj-Sek kiszabadítása érdekében.

Ugyancsak nankingi jelentés szerint teg­
nap este Csang-Hszu-Liang tábornok a 
rádióban erőteljesen támadta a nankingi 
kormányt, azt állítva, hogy az Kína szét- 
tagolását idézi elő határozatlan politikájá­
val, amit bizonyos hatalmakkal szemben ta­
núsított.

Hivatalos nankingi forrásból jelentik, hogy 
Donald, Csang-Kaj-Sek magántitkára Sian- 
fuból a Honan tartománybeli Loyanba uta­
zott, hogy Csang-Hszu-Liang tábornoknál 
közbenjárjon. Egyébként Csang-Kaj-Sek 
marsall teljesen egészséges. Donald az uta­
kat eltorlaszoló sártömeg miatt nem tudott 
visszatérni Nankingba.

Huszonöt kilométerre állanak a 
nankingi csapatok Sianíütól

A DNB jelenti Sanghaiból, hogy a Sianfu 
felé elönyomuló kormányerők előőrsei a 
Lunghaj felé vezető vasútvonalat követik és 
ma reggel Lintungba érkeztek, amely 25 
kilométernyire van iS-ianfutól. Eddig a nan­
kingi kormánycsapatok nem találtak ellen­
állásra Csang-Hszu-Liang tábornok részéről. 
Feltevés szerint a viszály békés megoldást 
fog nyerni, amint a nankingi kormánycsapa­
tok megérkeznek Sianfu kapui elé. Ha ez 
nem sikerülne, akkor megtámadják az 
egyébként megerősített várost.

A japán külügyminiszter expo­
zéja a kínai helyzetről

Tokiói jelentés szerint Arita külügyminisz­
ter
mutatva arra, hogy a helyzet még nincs 
tisztázva, úgyhogy Japánnak ébemeí

Újabb tokiói hírek szerint a kvantungi 
japán hadsereg „pozitív“ intézkedéseket fog 
tenni Észak-Kinában, ha Csang-Hszu-Liang 
tábornok a kínai kommunisták nézeteit el­
fogadtatná a nankingi kormánnyal folytatott 
tárgyalásai során. Addig Japán megfigyelő 
magatartást tanúsít. A japán közvélemény­
nek nem szabad befolyásolhatnia magát a 
nankingi kormány által terjesztett álhirek 
által, amelyek „kommunista veszéllyel“ fe­
nyegetnek, hogy a mi támogatásunkat el­
nyerjék — mondja a közlemény. Politikai 
körökben az a meggyőződés, hogy Csang-

CHARLES BOWER
PÉNTEKEN PREMIES;

legszebb filmujdonsága:

Kitaszítva...
Ma és holnap utoljára: A BŰNÖK VAROSA. (San Francisco pusztulása).

CLARK GABLE és JEANETTE MACDONALD hatalmas sikerű} monumentális filmje.

Hszu-Liang zendülése belső tlgy, amit nem 
idegen beavatkozás időzett elő.

„A szovjet ma már erősebb a 
Távol-Keleten, mint Japán“ 

Londoni jelentés szerint Temperlea tábor­
nok, a Daily Telegraph katonai munkatársa 
azt írja, hogy az utóbbi napokban a japán 
hadvezetöség manifesztumokat terjeszt, 
amelyben rámutat a hadsereg beavatkozásá­
nak szükségességére, tekintettel a Szovjet­
unió és Kina katonai hatalmára. Amig ez­
előtt két évvel — írja Temperlea tábornok — 
Japán erősebb volt, mint a szovjetek, ma a 
helyzet változott, mert. a szovjetek állandó 
erősítéseket küldtek a Bajkálon túlra. Habár

Japán 17 divízió felett rendelkezik, ezeknek 
csak egy részét küldheti el Észak-Mandzsu- 
riából. Az oroszok jelenleg 10 divízió és 600 
repülőgép felett rendelkeznek a Távol-Kele­
ten.

Csang-Kaj-Sek egészséges 
Shangai, december 15. Csan-Kaj-Sek 

marsall technikai tanácsosa ma telefonon 
közölte a marsall feleségével, hogy férje 
egészséges és jelenleg Jang-Hu-Csen tá­
bornok hadiszállásán van, aki a kormány­
csapatok főparancsnoka. Sianku városát 
teljesen körül kerítették a nankingi kor­
mány csapatai.

Méá héíre bezáriáik a e 
egyeicm orvosi fakultásai

Ha szüoiafo eaíán is folytatják a sztrájkot a «bábeli, az év végéig 
bezárják az orvosi szabói. Sassá mimiszier erélyes üzenete 

a sztráfkelé mezőgazdasági akadémlstákkoz

Cluj, december 15. Az egyetem szenátusa 
kedden ülést tartott, amelyen az orvosi fa­
kultás sztrájkjával foglalkozott. Az orvosi 
fakultás dékánja beterjesztette a fakultás 
tanárainak azt a javaslatát, hogy az orvosi 
szakot a diákok sztrájkja miatt két hétre 
bezárják.

A szenátus elhatározta az orvosi fakul­
tásnak két hétre való bezárását.

Ha a diákság a karácsonyi szünet után sem 
fog megjelenni az előadásokon és továbbra 
is fenntartja álláspontját, amelyet a rekto­
rátushoz benyújtott emlékiratban fejeztek ki, 

az egyetemi szenátus készen lesz arra, 
hogy a fakultást a tanév végéig bezárja. 
Bucuresti, december 15. Az ország mező- 

gazdasági akadémiái és pedig a bucuresti, 
cluji, iasi és chisineui intézetek diákjai he­
tek óta sztrájkolnak. A sztrájk egy törvény­
javaslat miatt tört ki, amelyet a kormány a

szenátusban terjesztett elő. A javaslat a me­
zőgazdasági akadémiák mémökjelöltjeit arra 
kötelezi, hogy a zooteehnikai intézetekben 
együttműködjenek az állatorvosokkal. Ezt 
az intézkedést tartották sérelmesnek a me­
zőgazdasági akadémiai hallgatók, amikor 
sztrájkba' léptek.

A Curentul a kérdésben meginterjúvolta 
Sassu földművelésügyi minisztert, aki a kö­
vetkezőket mondotta:

— A diákság nem fejezheti ki kívánságait 
ultimátumok formájában. Ezt nem engedhe­
tem meg és nem lesz foganatja a sztrájkkal 
való fenyegetésnek sem. A diákság, amely a 
mezőgazdasági munkát választotta magának, 
el kell hogy sajátítsa a mezőgazdák szelle­
mét is, tehát csendben kell dolgoznia. A diá­
kok legfőbb kötelessége a tanulás, nem pe­
dig az, hogy másokat izgassanak vagy hogy 
törvényeket hozzanak.

Cuza professzor hat pontja 
a zsidókérdés megoldására

1. A zsidóknak a közhivatalokból való 
kizárása. i

2. A zsidók katonai szolgálatának mun­
kaszolgálattá való átváltoztatása.

3. Numerus nullus a zsidókra az összes 
kereskedelmi és ipari ágakban mindaddig, 
amig a románság el nem éri a megfelelő' 
arányszámot.

4. A román és keresztény céhek meg­
szervezése.

5. A városi és falusi ingatlanok kisa­
játítása. e 1.

6. Bank alapítása a román munka tá­
mogatására.
Mihail Manoilescu: Ez a bank a Nemzeti 

Bank kell, hogy legyen.

Bcosewelt uj békejavas'a- 
töt intéz a v lag összes

kormányaihoz
Washington, december 15. Diplomáciai 

körökben az a hir járja, hogy Roosevelt 
üzenetet akar intézni az egész világhoz, 
amelyben fegyverszünetet ajánl fel az ösz- 
szes kormányoknak, felszóiitja őket álta­
lános megnemtámadási szerződés megkö­
tésére, és hogy kezdjék meg a tanácskozá­
saikat a világ nyersanyagainak felosztásá­
ra.

Bucuresti, december 15. A kamara ma 
délutáni ülésén Ghelmegeanu nemzeti pa- 

j rasztpárti képviselő a miniszterelnököt és 
expozét tartott a kínai helyzetről, rá- ] belügyminisztert interpellálja meg. Rámutat

arra, hogy Serban Milcoveanu, a cuzista 
kell I diákok elnöke, manifesztumot adott ki, amely

lennie és fel kell készülnie minden eshető­
ségre. A japán kormány még nincs meggyő­
ződve Csang-Hszu-Liang tábornok követelé­
seinek mibenlétéről. Az a benyomása azon-

j különböző fenyegetéseket tartalmaz Miha- 
! lache és a nemzeti parasztpár í többi vezetői 
í ellen. Másrészről a keresztény diákszövetség 

bulletinjában ugyancsak cikk jelent meg,
ban, hogy a tábornok a kommunisták nyo- ! amelyben megrágalmazzák és kivégzéssel fe-
mása alatt cselekszik. í nyegetik meg Mihalachet, Madgearut és Lu-

SFICIÄ&Ä #$ az 
OFICIiLOR RURALE P* ?. T*

F. év dec. 15-én kisorsolt következő nagy és kisebb nyereményeket közli játékosainak:

Isi 1000*000
43306 iS. I.-es számú sorsjegy az Oficiile Rurale P. T. T. által eladva, amelyet egy gorj-

megyei falusi asszony nyert.

Isi 500*000
17 S. I. számú sorsjegy CLUJC

lel 500,000
Lei 100.000.

Lei 100.000.

61.017 S. II. számú sorsjegy CLUJON.

341 S. I. számú sorsjegy, az Of. Rur. P. T. T- által. 
183.882 S. I. számú melléksorsjegy.

pa-
tó-

put. Arra hivatkozva, hogy a nemzeti 
rasztpárt vezetői „nem parlamentáris“ 
nusban beszéltek a diákokról, a diákszövet­
ség — amelynek élén kizárólag volt vasgár­
disták állnak, felhívja a diákokat, hogy 
fegyverkezzenek fel a Mihalache—Lupu és 
Madgearu elleni megfelelő intézkedések al­
kalmazására.

A szenátusban iSamoil szenátor kifejti, 
hogy az iparosok munkakönyvének kicseré­
lése alkalmával törvénytelen illetékeket 
szednek különböző helyeken.

Nistor munkaügyi miniszter megígéri, 
hogy meg fogja vizsgálni a kérdést.

Antonescu kéri, hogy a szenátus számára 
teremtsenek már megfelelő „lakhelyet“. Ki­
fejti a szenátusi épület felépítésének szük­
ségességét.

A. C. Cuza folytatta ezután a zsidó ve­
szedelemmel kapcsolatosan néhány nappal 
ezelőtt megkezdett beszédét. Cuza a kérdés 
megoldására a következőket javasolja:

Boksfisi íisectye Isitől €o»o?a 
eirejtfeiá Lincseli kutatlak

Bucuresti, december 15. Botosam me­
gye lakóin, kincskereső Iás vett erőt. A pa­
rasztok esoportostul vonulnak ki a Guran- 
da erdődéi, ahol Coroiunak búvóhelye volt, 
abban a reményben, hogy megtalálják 
Coroiu elásott kincseit.

GUMMI

CristaSin és Tropic a legmodernebb 
ffünőség-ek az 1959701 számú ame­
rikai Patent szerint a legjobb P$e- 

eervativ 5 évig eláü.

Az osztílyso?sjáték húzásának 
eredményei

'Sorsjegy: 1,000.000 lej nyert 43306, 500.000 
lejt 61017, 200.000 lejt 15017, 100.000 lejt
341, 100.000 lejt 26814, 50.000 lejt 3505,
50.000 lejt 24877, 50.000 lejt 26487, 50.000
lejt 20866 és számtalan 20.000, 10.000 lejes, 
stb. nyeremények.

Minden sorsjegy, mely: 11, 41 és 85 szám­
mal végződik, egy uj, a harmadik osztályra 
érvényes sorsjegyet nyert.

Melléksors jegy: 1,000.000 lejt 1S3876, 
250.000 lejt 220410, 100.000 lejt 183882,
100.000 lejt 284310, 50.000 lejt 123478, 50.000 
lejt 1723-30, 50.000 lejt 214868 és számtalan 
10.000, 5000, 2000 lejes, stb. nyeremények.

Minden sorsjegy, mely: 029, 034, 041, 313, 
463, 594, 679, 708, 740 és 782-es számmal 
végződik, egy uj, a harmadik osztályra örvé­
nyes sorsjegyet nyert.
---------■ iwt ---------- -

— UDVARI VADÁSZATRA UTAZOTT A 
KIRÁLY. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó 
ma vadászatra utazott. A mogosoaiai állo­
máson Tatarescu, Inculet és Iuca miniszte­
rek, az udvari marsall és Marinescu prefek­
tus búcsúztattak.

FRATERNITAS R. T. CLUJ NYOMÁSA

1&.

10. Telefon: 8-6lJ 
Havonta 110, né;J 
évre 690, egészévj 
főidre: Havonta 
félévre 12, egékzéi 
defések díjszabási 
KELET“ az érdé* 
dóság egyetlen pl 
Cikkeink utánnyo| 
ráa megjeíölésévi

AU&fö- CtfZÍ
tsifutei ák

A Prager Presst 
nyelvű félhivataíol 
,,Kisebbségi kérdési 
alatt. A cikket nj 
bizonyos, nemzeti
kormány nemzetist
•zott támadásokra. | 
utasítja vissza ezel 
minden német résig 
leszögezi, bogy a 
bánásmód terén 
hasonlítja össze ml 
iammal, sőt hajia* 
kölcsönösségi viszol 
szédállammai. 1 
a következőkben li 
mány:

„A csehszlovák 
ban van a kérdés i 
oldó Aval kapcsolat 
»ének. A kisebbsél 
Mában a gyakoris! 
alapjain nyer megj 
megvan a maga del 
kisebbségi politikái 
tése kell, hogy légi 
kot mány ban ieszögl 
'Ságnak és érvénye 
alapelveknek. Ez id 
isebbségi politikáját 
jára nézve egyarál 
ma zása: röviden ed 
politika. Ezen alkol 
adata és kötelesség 
Dísztereknek és feid

A ,,százas tu

Valamikor, 10—fl 
nemzeti psrasztpq 
harcát vezette az 
és közéleti periül 
százasbizottság ülél 
politikai életben 

Idemenekiilt az 
alkuvás, itt házi 
párterő, innen robi 
vak, ez volt a fóka 
ellenzéki roegmozd 
ban hatalomhoz vd 

Azóta lényeges« 
mondhatjuk; eltörj 
arculata és megva 
összetétele is.

A beipolitikábarj 
.amely akkor a rd 
ként szerepelt — 
mányalakulatot ka 

A százasbizottsa 
pedig sokan, akik 
két a demokráciád 
lett túlzottan „libj 
küzdenek a liberói 
ció harci frontján. I 

Tegnap megiehd 
mét Clujon a ned 
vániai végrehajtói
jogutódja. I

Az ülés tanáeskl 
A kiszivárgott I 

látszik kelni a pád 
táns szellem. I 

A szónokok end 
a párt hagyjon feli 
tett reménységekkl 
tekre alapított pol 
naánvos síkban tel 
báját belpolitikai J 
teljes szervező és I 
ja útját az nnarrtj 

A parasztok nej 
iskolák és a t-errj 
ütött parasztgárd 
a párt feladni ké 
álláspontját.

Januárban — i 
toegkettőzik a ha 
zott kényelemmé 
liberális kormány

Ugyanakkor álli
lásra készül az ej 
vezet Is, amely « 
Ze*t magának ala 

A jelek szerin 
köretkeasnel


